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Megjelenik e politikai , tudományos és művészeti 
ap minden héten kétszer: Szerdán és Szombaton. 
Hi vatnlns tudósításokon kívül, llirlöje közöl min­
dé n hirdstményt, egy ötös-szelet sorától három 

krajezúrért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.
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^fizethetni helyben a szerkesztő - luvatulbau 
[Scbestyén-uteza *48%. sz. alatt, földszint], félévre 
postun t>, különben íi ezüst forinttal; az or­
szág Hin minden azon kívül csak a bécsi cs. kir, 

fö postahivatalnál Becsben.

Minden közlés ,,n \ ilúg szerkesztő-hivatalának* 
czím alatt kéretik beküldetni.
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T a I* hi 1 o ni.
Magyarország és Erdély. Kinevezésekj nyugnlmazás, ha­

lálozások. Pesti sérelem Az .Agramcr polit, Zeitungéra, 
mint a „llorváthoni viszonyokkal czáfolóra nézve. h óvárosi hí­
rek. — \ pozsegai és modori tüzknr-vnllottnk részére s a Kliegl- 
gépre ujabbi scgélvezések. A dunamclléki reform, egyház kerü­
leti gyűlése Pesten, (folyt ) - Tudósítások : Z ó 1 y o m megyének 
(főispánhclycttcsc szék foglalásáról), Fejér és Györmegyék évnegye- 
des közgyűlésiről Vidéki rövid közlések. (Nagybányáról. Zala­
egerszegről, Szombathelyről). Harsból a múlt tiszt választásra vo­
natkozólag. Felszólítás Major Pál úrhoz. Hibaigazítás — A pénz­
szűkének jelenleg valódi oka hazánkban - Hírlapi kalászok.

Kí'lfüli). Franczino rsz .i g. (Részletek az orleansihg ha­
láláról. A gyász-hír Lyonban. Kormányzósági kérdés. A ,Presse1 
okoskodása a választókhoz. A ,National1 nézete az Angliában meg­
pendített lengyel-ügyre nézve. Algíri gyözelmak.) Nagy brit a n- 
n i a. (Peel helyzete folyvást súlyosból. A vámszabás életbe lép. 
Két indítvány bukik. A ki ály né útalmazását tárgya zó bill sál ] 
Spanyolország. (Az országgyűlés végéhez közclget.) Porlu 
gallia (angol-portugál szerződések. — Választások.) — Vegye
közlések.

TÁR ez A. Utazás (Smyrnai levél vége. ] 
(Alvajáró). Magyar bibliograplra.

Hivatalos jelentések és mag.in-hirdctésck

gyes 

Nemzeti színház

Masjarofswii; és HimIőIj.
Ö es. 's apóst. kir. Fölsóge méltóztatott II li i m c r Bó­

dog pécsi káplalanbcli kanonokot Mező-Telegdröl ez im­
zelt sz. Gábori apáttá; Kelemen József kanonokot 
sz. Móricz apátjává; továbbá Gotlibovicli Pál val- 
poi plébánost landeki préposttá, Gáspár János tolnai 
plébánost szepesi Lechmicz-völgyi sz. Antalról nevezett 
préposttá ’s végre Z d r a I i c s János mohácsi plébánost 
Hcr-Palyi sz. Pálról czimzclt préposttá legkegyelméscb- 
ben kinevezni.

Ő cs.’s apóst. kir. Felsége Sen II ét y Ferenczet, 
magy. kir. udv. kamrai tanácsost, saját kérelmére — üt­
vén évi jeles szolgálat után, — egész fizetése meghagy- 
tával, legkegyelmesebben nyugalmazni méltóztatott.

Ki mmeri Marczell kir. sómázsálónak Pestre, és 
Theodory Tivadarnak Zimonyba áthelyczlctcsével az 
ó-gradiskai sómázsálói tisztség megiiresült.—■ Úgy szin­
te a szolnoki k. sóhivatalnál az ellenőri tisztség is üres­
ségbe jött. — Végre Gar la 111 y János, a sóóvári kir. só- 
hivatal beszedője f. évi jun. őkén meghalálozoli.

Mull vasárnap julius 21 kén regg. 9:1/4 órakor meghalt 
Pesten huzamusb ideig tarló sorvadás következtében ns. 
Lissovcny László több megyék (bírája; egyszer­
smind több előkelő nemzetségek jogai igazgatója

Pest, julius 27kén 1842.
l*csti sérelem.

Alikor valamclly nemzet — politikai átalakulásá­
nak nehéz feladatával vívódik , — gyakran fejlődnek 
ki a nemzeti közéletbe vágó olly események — mcl- 
lyek, noha a különböző politikai pártoknak élénk vi­
tatásra nyújtanak anyagól, midőn mint bevégzett ese­
mények természetes következményeikkel együtt tűn­
nek elő, vagy senkit sem elégítenek ki, vagy máris 
elveszték érdeküket, vagy a hideg megfontolás órájá­
ban minden gondolkodó hazafi keblében életre ébresz­
tik azon kérdést: kellett—c ez? volt—é rá szükség? 
mit nyert ez által a hon?

Ez utolsóba számítom én a pesti eseményeket, 
mcllyck hazánk jelen korszakában , midőn a haladást 
honunkban már más mint minhibánk meg sem akaszt­
hatja, sokkal nagyobb fontosságnak, mintsem hogy 
honPi-kütclesscgemnek ne tartanám azokat — sine ira 
et studio — néhány szóval érinteni.

A VII,ÁG TÍlttZA.Jl.

I taxa#.
Smyrna 1842 jun 21.

C Vége).
_ A növényország ill dúsan tenyészik, különösen fel­

tűnő az oleander, mellyel mindenütt teljes pompájában 
láthatni. Miután több hegyet 's völgyet fáradságosan át 
utaztunk, esti 5 óra tájban 9 órai lovaglás után Mag­
nesia városába értünk, mclly Sypylus hegye alatt Hermes 
folyó melleit fekszik. Ez egy régi nagy város, hegyőr­
ben épült régi várral ; ill egy karavan-szálláson háltunk, 
mellyben egy féregteljes lyukba ntasiItatánk éji tanyára. 
Miután a sültből, mellyel magunkkal hoztunk, falatozónk, 
lcfekiivénk, kinekkinck köpönyege ágygyanánt szolgálván. 
He alunni lehetlen voll, 's ürvendénk midőn viradni kez­
dett, ekkor az udvaron lévő kúlban hirtelen megmosa­
kodván, azonnal lovainkra viliink. Most azon hires sikon 
lovagiánk, hol Agesilaus a parsakat megverte , ’s hol a 
romaiak is Scipio vezérlete alatt a taurusbelieken gyü- 
zelmeskedtck. Itt láttam az első pamulnövény-ültelvényc- 
kel. Ha karaván-utakon lovagiánk, gyakran száz tevénél 
többel utazó karaván-csoportokkal találkozónk.

Ilit létezik hazánkban felekezet, mclly a magyar 
radicalismus minden rendkívüli ’s alkotmányunk szel­
lemevei nem igen egyeztethető mozgalmiban revolu- 
tiol lát, én azon felckozcthez nem tartozom; de épen 
azért, mert eonslitutionalis szemüveggel szeretem az 
elleniéi lépései! nézni, megvallom, első tekintettel alig 
valók képes felfogni, mi bírható Pestmegyében a rög­
töni haladás barátit a kétségbeesés sziliéi viselő ama 
szándékra, hogy a bűnvádi eljárás iránt maguknak az 
ismeretes „aide toi cl Dien l’ aidera“ mintájára, egy 
talán korszerűbb de minden esetre önkényszülte me­
gyei törvényt improvisáljanak ?

A mulbatlamil parancsolta szükség érzete nem 
volt, mi őket erre bírható; mert hiszen az ország- 
gyűlés, mclly töl a bűnvádi eljárás újabb törvényes 
elintéztél várja, sebes léptekkel közclget; nem azon 
aggodalom, hogy c legnagyobb méltánylást érdemlő 
tárgyal készületlenül (nlálnudja a jövő országgyűlés, ’s 
Így ennek eldöntése isten tudja mikorra marad: mert 
a hon kijeleliinck fényes koszorúja ugyanakkor, ugyan­
ezen tárgyban, épen Pestmegye szeme előtt — or­
szágos küldöttség-képen fáradozott.

De municipalis szerkezetünk természetéből a 
megyék jogainak alkotmányos magyarázatából sem 
vehette eredetét az eddigi bűnvádi eljárásnak megyei- 
lcg történt megváltoztatása: mert a mint az bizonyos, 
hogy polgári alkotmányunkkal egykorú hazánkban, hol 
a nemzeti közélet az ős alkotmánynyal régen összeforrt
— instilutioink’s kivált municipalis szerkezetünk majd 
minden ágiban — igy a bűnvádi eljárásnál is — idő­
jártával sokat hozott létre a végrehajtó hatalom őrkö­
dése alatt kifejlett ’s törvényes erőt nyert folytonos 
gyakorlat; úgy örökké igaz marad az is, hacsak a 
vármegyéket ugyanannyi független testületnek nyilvá­
nítani nem akarjuk, hogy ugyanazon vármegyéknek a 
végrehajtó hatalom őrködése nélkül vagy épen ezen 
hatalom ellenére gyakorolható korlátlan statutarius 
hatalmat, ős alkotmányunk felforgatása nélkül nem 
tulajdoníthatunk; igaz marad, hogy vagy a törvényhozó 
hatalom vágott egyes megyék jogaiba, midőn a bűn­
vádi eljárás kérdését magas körébe vonó, vagy azon 
megye hágta át törvényhatósági hatalmát, mclly ezen 
országos tárgyba incgyeileg bocsátkozott. —

’S minden esetre szomorú tünemény ’s fonák 
haladás jele , hogy ugyanakkor, midőn az országgyű­
lési őrködés vonalát a lehetőségig szeretjük terjeszteni, 
a megyei körbe akarjuk lehúzni azon bűnvádi eljárás 
kérdését, mclly az egész civilisált világban legnagyobb 
fontosságúnak lartatik, 's becsület, élet ’s vagyonra,
— a honpolgárok ezen legbeosesb kincsére, kiterjed.

Nem is kereshetem én e tettleges pesti reform 
kutforrását másutt, mint azon hibás irányban, melly 
a haladást bonunkban nemzeti átalakulásunk jelen kor­
szakában jellemzi, annak teljes kifejtését leginkább 
gátolja , 's honi haladásunknak minden kétségenkivüli 
árnyékoldala, ez pedig meggyőződésem szerint nem 
más mint: „az elvek , meg elvek 's mindig csak el­

vek utáni vadászat“ — 's tegyük még hozzá; azon 
ingerlő, erőtető 's rögtönző modor, mellyel a hala­
dás kérdése a Pesti Hírlap föltűnte óta — itt amott— 
nem annyira, az őszi es nemzet és haza—mint egyes 
párt kérdése gyanánt tárgyaltatik. —

„Kivittük az elvet“, „egy uj elvet állítottunk fel“, 
„ezen elvet ki kell vittünk“; ez volt tíz év óta hala­
dásunk jelszava, 's nem szenved kétséget, hogyha ez 
igy megyen, növekedjék a pénzerisis olly nagyra mint 
tetszik, csökkenjen lehetőségig a kereskedés, majd 
tíz év múlva mi leszünk — elvekben — Európának 
leggazdagabb népe.

A pesti híddal megvásároltuk, még pedig elég 
drágán, a fizetési elvet; vannak vasutaink, csatornáink 
elvben, a kis dézma eltörlésével egy nagy elvet állí­
tottunk fel; a tulajdon megsérthetése elvét; tetemes 
adóval terhelt jobbágyinkon segítőnk az örök megvált 
hatás! elvvel, ’s az utolsó ujoncz-ajánlásnál feláldoz­
tuk ugyan magyar hadseregünk diszél, nevét, hírét, 
de — szinte átallom kimondani, mert gányképen hang­
zik , pedig ez távol van tőlem, — kivittük a megyei 
orvos elsőbbsége elvét, 's azt, hogy kinek egy sze­
me van ’s a töltésbe haraphat, az jó,—magyar katoná­
nak. —

Az elvi haladásnak e gyümölcsnélküli diadalma 
után azt hihetők, hogy ránk virad a hideg megfonto­
lás napja, ’s csakhamar átlátandjuk, hogy czólszerü 
haladásnak elvből kell ugyan kiindulni, de hogy egy 
nemzetet puszta elvekkel nem boldogíthatni; azt hihe­
tők, miszerint át fogjuk látni, hogy azért, mert a pesti 
híddal a fizetési elvet megvásárlók, az adózó veríté­
kével készült ingyen-ulaink olly roszszak mint voltak; 
hogy vízi csatornák ’s vasutak felállítására elv nem 
elég; hogy a kis dézma eltörlésével a tulajdon szent­
ségét támadta meg a törvényhozás; — de hogy sem 
ez, sem az örök megválthatási elv — habár azt egy 
uj dicső kis elvvel, a kényszeritett megváltás elvével 
koszoróznók is nem képei az adózó terhein kön­
nyíteni , ’s hogy azon czélszcríílcg csak úgy könnyít— 
hetünk, ha veszélyes theoretikai elvek helyett a pra- 
clikai bölcsessége alkotmányos angolok példájára, a 
tulajdon szentségének féltékeny megőrzése mellett, a 
megterhelt adózóval abban osztozunk — a mi neki 
leginkább fáj — t. i. az adófizetésben. —

Azt hihetők, hogy az elvek tömkelegéből vala- 
hára kilépve — átmegyünk a practikai haladás tágas 
mezejére, ’s beleunva az örökös jogi vitatkozások 
fellengős szóözönébe — munkálkodni fogunk, hol 
eddig csak éljeneztünk; hogy értve a mostankor sze- 
lidcbb szellemét 's az idő kívánatit, jól felfogva ho­
nunk állását ’s lehető jövendőjét ’s nagy feladatunkat 
— gazdálkodva a Magyarhon drága pillanatival, ké­
szülni fogunk a küszöbön álló országgyűlésre — hogy 
ott a bizodalom 's egyetértés ösvényén kezet fogva 
vethessük meg alapját édes hazánk boldogságának.—

Mennyire felelt meg e reménynek? hogyan készül 
a közelgő országgyűlésre a rögtön haladó párt ? íme

A novcnyleiiyészcs ill még szebb! Számtalan növény, 
mcllyck nálunk csak üvegházakban bajjal tenyésznek, itt 
vadon ’s különös-szépen nőnek; kivált a gránátalma vi­
rága ; óhajtóm, hogy érett gyümölcsei is lellek volna. 
A szőlő is, mint nálunk a repkény magasan fut-fel a fák­
ra ’s roppant fürtöket terem, mellyckcn a szemek szilva- 
nagyságnak. A hőség igen nagy voll, még is a hegyeket 
hóval boriivá láttuk.

Ezen éjjel Nymphiúban , régi várával egy szirtkat- 
lanban fekvő faluban, maradiunk. Itt olly bort ittunk, 
minőt soha még egyikünk sem. Egy örmény parasztnál 
háltunk , de nem alkatúnk , mert itt még több volt a bol­
ha ’s poloska, mint előbbi hálálanyánkon. Minthogy a ház­
ban senki sem volt a honiak közül, a patakra mentünk mo­
sakodni, mi a kéiiyelemkedvclö amerikainak igen nehe­
zére eseti.

Most minden fegyverinket keményen megtöltők, mint­
hogy álunk a korabeli veszélyes hcrcz-kapunviveké­
résziül , Ind ezelőtt három nappal két kereskedőt öltek 
meg ’s rabollak ki. Mindjárt e bérczkapu elején halra 
szörnyű sziklaromok közi van a Scsostris vagy 
Uh a ins es emléke egy óriási udvaron kivágva, mellyel 
az cgyipltisiak egyiknek e két király közül e bérczeken 
átntaztokban állnának fel. Két óráig borzasztó utón lovag­
lónk , mellyen csak az ezen lájbeli lovak képesek járni, 
5 órai folyvásli kapaszkodó után Túr haliba jutánk, 
a régi fővárosba, de inellynek ma csak egy kisded része 
létezik. Rövid pihenés ulán ismét megindulánk, mert még

e napon jó tova akarónk haladni, hogy másnap Ephe- 
z ti shoz közel juthassunk, t tunk egy lurkoman nomad- 
lörzs mellett vitt el, kik tevebőr-sátrak alatt lakoznak. 
Alkonyat felé török örkatonasággal találkozónk, itl 3jól 
fegyverzett legény adatott mellénk kíséretül éji szállásun­
kig Ephezuslól 3 órányira. — Midőn ide megérkezünk, 
egy angol ’s németekből álló társaságra akadtunk, kik 
következő nap szinte Fpheztisba szándékozónak, ’s ezen 
kívül egy nagy karavánra, több mint 50 tevével ’s lo­
vakkal , mclly a tartomány Keljébe utazott. Ezúttal éji ta­
nyánkat a szabadban ütök fel egy rendkívül nagy pálma­
fa alall ; estelink szintollyan volt, mint ebédünk, nyers 
ugorka egy kevés sóval, kemény tojás, viz és pálinka 
volt ez ’s a következő napokon élelmünk. Fiz éjjel job­
ban aludtam ; meri férgek nem háborgatának ; de midőn 
reggel felébredünk, arezunk ’s kezünk felvolt dagadva a 
muskitok csipésitől. Korán utunk indultunk , melly most 
egy szép sziklavölgyben egy hegy alatt, mellyel a néme­
tek Gaisbcrgnck fiinak, vittel; ennek csúcsán egy jó 
karban lévő vár áll. Azután a Caistro vizéhez jutánk, 
ecy t vb időn áílovaglánk, honnan az ephezusi vár ’s egy 
\ iz-vezelvény romjai látszanak. Végre Ajaszluk török város 
romjaihoz érkeztünk, melly szinte Ephezus romjaihoz é- 
piili, de Timur által egészen ledöntetett, ’s többé fel sem 
épült. Itt csak kevés ideig mulatónk ’s egy szegény halász 
kunyhójában! rövid pihenés után, mert csak néhány csa­
lád lakja egyedül e várost, mclly szépsége ’s gazdagsá­
gára nézve az ó- világ legelsői közé tartozol!, el-
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eric legjobb feléiéiül szolgál azon megyének a bűnvá­
di eljárás iránt felállított mindenhatósági eh e , melly 
mindamellett; hogy a rögtön haladó párt a centrálisa­
im rémképe ellen kel ki ellenség-nélküli lmrczra, he­
gemóniát akar gyakorolni; erre legjobban megfelelnek 
a magyar radicalismnsnak egyes megyékben kivit di­
adalmai. — l'esl megye a megyei mindenhatóság el­
vét állítja fel, hsamul a mészárszékeket ostromolja, 
Borsod az egyházi rend állását kiváltja simplilieálni, 
Beregnek Komáig terjed elve, Biharban doctor sínyli 
az elv súlyát - ,,'s elv — és mindig elv“ — a hala­
dási bálvány.

K szünet nélküli élvezésnek — ha istentől jön— 
következményit tekintve - meggyőződésein szerint a 
legártatlanabb időtöltés. — Soha sein jött még csak 
gondolatomba is alkotmányunkat félteni, mert Pest olly 
hatalmat tulajdonba magának, mellyel nem bir ’s nem 
bírhat; soha sem jött eszembe aggódnia pesti uj sé­
relmen, mellynek ezélja győztesen megkerülni a Ma­
gyarhon törvényhatóságinak tágas kerületét, — mint 
valaha Lafayette Ilivé, hogy trieolorja megfutja a föld 
kerekségét: mert ez utoljára is csak arra szolgálhatna, 
ha elfogadtatnék , hogy szántszándékkal keresett sé­
relmeink és sajgó fájdalmainknak beesők úgy le­
szállana — mint valaha leszállóit a franczia assig- 
natáké. —

De e következményire nézve ártatlan időtöltés a 
hazára nézve mégis felette káros: mert általa elvesz — 
hiába vész el az, mi nálunk, ha használni akarjuk , 
legbecsesb ,,n mi a mai civilisált világban legdrágább 
s kipótolhattam az idő,—’s haszon nélkül tűnnek el a 
Magyarhon drága pillanat!!“

Nem egyszer panaszkodtunk, hogy a kormányt 
készületlen találták az országgyűlési szőnyegre került 
nevezetes eszmék; nem egyszer fejeztük ki azon 
óhajtást, hogy teljesen elkészülve lépjen ki a kormány 
a diaetalis síkra; de ugyan készülhet-é a kormány, 
mikor egy Diaclálól másikig hol pesti hol bihari im- 
provisált elveinkkel kénytelen küszködni ?

Mennyi üdvös jó és nagynak vethette volna meg 
alapját azon ész, tudomány és honíiság, — mellyel a 
gondviselés a haza szírében javunkra öszvesitett, ha 
az a hon valódi 's tettleges javára fordítja figyelmét 
a helyett, hogy az alkotmánynyal meg nem egyeztet­
hető — ’s nem tűrhető megyei függetlenség elvének 
felállításával utoljára, valljuk meg, legjobb akarat­
tal sem tudott mást létre hozni, mint egy félholtan 
született sérelmet, mellynek önszerzője sem kívánhat 
egyebet, mint halált — 's mellyről a hideg megfon­
tolás órájában minden igaz hazafi , — tartozzék bár- 
inelly politikai párthoz — méltán kérdezheti: kellett- é 
ez? volt-é rá szükség? mit nyert ez által a hon?

Az „Agramer pulit. Zeitung“ legujabbi (58dik 
szamábanJ megkezdetik czáfolata azon czikkeinknek,
mellyeket lapjaink 'i 9 52dik számaiban „Horváthoni
viszonyok“ czim alatt adánk.

Nem hagynndjuk, mert nem hagyhatjuk felelet 
nélkül e czáfolatot, mellyben ekkorig is olly dolgok 
tolatnak ránk , minők nemzetiségünk szent ügyéért 
hőn lángoló, — de egyszersmind a társországokban 
lakó polgártársaink helyes igényeit őszintén méltányló 
keblünk hoz nem férhetnek; azonban mielőtt válaszol­
nánk . illik bevárnunk a czáfolal bevégzését.
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Ha a czáfoló ur eddig követett modorában foly­

tat andja szavait, válaszunknak lesz egy könnyű oldala: 
ellenvédvekröl l. i. nem kell nagyon gondoskodnunk, 
mert a czáfolatból kisíró ingerültség es darabosság 
ellenében, nyugodlabb kedélyünk, mellyel czikkcink 
méltányos és igazságos tartalma mellett nem \ ala s 
nem Icciul nehéz megtartanunk, hatalmas paizsul fog 
szolgálni.

Illik c fontos ügyben tiszta fogalmakat szerez­
nünk, ’s egymást fehilágositnunk; csakhogy irataink­
ban Tacitus arany szavait : „Sine int el studio'* 
sohase feledjük. Mi a lovagias vitára mindig készek 
vagyunk; de ha epével és sárral dobáltok, akkor 
mint méltatlan ellennel, veletek sorompóba nem lé­
pünk. **

Fővárosi hírek.
jy Pest, Julius ‘JTűiken. —,I5iinös illan, bűn- 

lelcn lakói-, mond a magyar példabeszéd, s ez az 
életben sokszor, de gyakran megtörténik kivált a 
pestvnrösi rendőri eollógóknál , kiket t. olvasóink 
mind szebb, mind nrnyékosb oldalaikról lapjaink 
nyomán is, ismernek. Szabály van arra , hogy l es­
ten koldulni nem szabad, "s mégis hány rongyos fi­
úcska és lányka, hány láb- és inaszakadt állítja meg 
az embert fényes nappal, s még inkább este leié 
a város lcgnépcsb utczáin es kiséri rimánykodva öl­
ven , sőt száz lépésnyire is a nélkül, hogy a ha j­
dúk vagy negyed-mesterek vagy koldusbirák figyel­
műk ezekre kiterjeszkednék! De bezzeg, ha vala- 
mellyik a városháza körül vesz észre illy cs- 
mit, már azt azután el nem nézi, ’s hogy lOp.krjál 
— mert ennyi jár annak , ki nem-szabadalmazott kol­
duló! a rendőrségi lakásra kisér — annál bizonyos­
ban megkapja, még ollyakra is kileijeszti figyelmet, 
kikről bármi testhiány miatt azt gyaníthatja, 
hogy koldulással tengetik szerencsétlen napjaikat! — 
Illy túlságos buzgalomban aztán megtörténik, mit fö- 
nebb mondánk , hogy ártatlan szenved bűnösért! he­
re igen épületes például szolgált egy eset, melly a 
napokban városunkban történt s mellyel a P. hírlapi 
újdonságok után már a Tageblatt is közlőit. A 
budapesti vakok-intézetének egy növendéke t. i. ki 
Selmeczről, hol ő fensége Nádorunk hitvese ő ma­
gasságának kegyes anyai gondoskodásából tanulmá­
nyit folytatja , szünnapjaiban Budapestre jött, hogy 
hajdani kedves tanítóját Dolezsálek urat meglá­
togassa ; egy vasárnapon délután ismerősével, tisz­
tességesen öltözve a városligetbe vala sétálandó, mi­
dőn útjában egy városi koldusbiró állal feltartóztatik, 
durva szavakkal, sőt oldaldöfésekkel is illettctik, "s 
mint kóbor koldus a kapitányházhoz kisértetvén, ott 
egy kamrába záratik, hol sem széke, sem ágya 
nem volt, "s hol gonosztevők közt az nap délu­
táni 3 órájától, másnap délig fogva tartatott. — Ez 
mindenesetre olly embertelen botlás, melly a szol­
gálati túlbuzgalom leple alatt sem történhetett meg 
büntetlenül; ’s Így nem is maradt: mert a kir. biz­
tos fi misága rendeletéi következtében a befogó kol- 
dusbiró, e ,kis zsarnok1 ’s a tümlöcztartó börtönnel fe- 
nyittetlek , — hanem kipótolhatja-é ez a szegény vi­
lágtalan ifjúnak okozott fájdalmat . kinek bűne csak 
az, hogy meg van fosztva Isten nagy müve látásától! 
...Reméljük, hogy illy gáládul-botrányos lettek meg­
akadályozására a városi hatóság siikeres módokra 1

m

fog vnlahára inár gondoskodni, s a rend fentartá- 
sára bérelt emberei által a rendet, a békés polgá­
rok nyugalmát nem engedendi megzavartatni, kivált 
pedig intézkedni fog arról, hogy azok mindenütt, 
hol eljárásukban’! akadályoztatásuk vagy önvédelmük 
azt múlhatlanúl szükségessé nem tenné, az ember­
telen szidalmakkal, és ütlegezésekkel felhagyandnak. 
Mi az illyekben is szeretnők már látni a tettleges 
haladást. Iligyétek. mi lcgkevésbbé szeretjük az i|.
1 vek miatti szüntelen megrovásokat. Engedjetek, hogy 
magasztal ásóikkal gyakrabban lökhessük meg fővá­
rosi híreink rovatait. mint tehetők eddig.

—Tegnap reggel 11 óra tájban a nagy-hid- 
utezában épen a Sina-ház szögletével egy irányban, 
egv magosán megrakott szénásszekér, midőn azab- 
b a fogott, "s magokra hagyott ökrök egy előttük álló 
szinte szénásszckeret kikerülni akarnának, az ulcza 
közepén felfordult, s csak a jó sorsnak köszön­
hető, hogy súlyával két épen arramenő gyerkő- 
ez öt agyon nem sújtott; az ott álló rendőri egyed 
csöndesen nézte az elhagyott ’s feldőlő szeke­
ret , s csak midőn felfordult. kezde zsémbeskedni 
a béresek ellen : miérfhogy a szekereket es ökrö­
ket magokra hágják !

— A vakok pesti intézete július 3Okán szom­
baton tartamija szokott hónapi próbatételét Budán az 
intézet ideigleni helyén. Anguszt. 2/kén leend a 
nyilvános próbatét és pedig a pesti megyeház nagy 
teremében. Ezt követendik az iskolai szünnapok, 
mellyck lefolytéval az intézet pesti ujonan-épiilt 
lakába költözik által.

— Csak imént jelent meg a köv. czimíí könyv: 
„Egyházi Almának 18-12d. évre. A hely. 
vall. tételtartó dunamelléki egyházkerület részéről, 
szerkesztette Polgár Mihály,egyházkerületi főjegyző.“ 
E munka 1 7 ívre terjed Sad rétben , diszesitve gróf 
Teleki Sámuel főcuratornak Eybel által kőrerajzolt 
s igen jól talált arczképével. E könyvről előlegesen 
elég azt mondanunk, hogy az Kecskeméten Szilády 
Károly betűivel nyomatott; ’s papirosára, betűje 's 
festékére, szóval: külcsinra nézve több nagyvárosi 
könyvnyomó műhely productumira is árnyékot vet.

— Vállalkozni szellemű műárosunk W a g n e r 
Józsefnél ismét egy új arezkép próbanyomatát lát­
tuk , ’s ez Wesselényi Miklós báróé. Eybl 
remeklő rajzónja e képen ismét művészeti tökélyt ta­
núsít ; az élethű arezkép mindenkit meglepem!, melly 
nem a most testileg szenvedő, hanem a korábbi mun­
kás férfiút tünteti élénkbe a szellemiség teljes kife­
jezésével. A kép a legsükeriiltcbbek egyike, ’shisz- 
szük, hogy ennek kiadása által, melly az eddig isme­
retestől mint nap az éjtől különbözik, újabban is szám­
talanok méltánylását érdemiem!! a szorgalmas vál­
lalkozó. Nem sokára még egy más arezkép is fog 
megjelenni c nemzeti képcsarnok soraiban ,—’s az 
Beöthy Ödöné! —

— Hétfőn , f. hó 23én adatott először színpadun­
kon ,A Velen ez ei nő,1 dráma öt felvonásban, 
miről részletesben egyik jövő számunk Tárczájában.— 
Ma szerdán f. hó 2 7kén Wurda úr isinél Normá­
ban lépendettfel. Láthatni ebből, milly élénkséget szül­
het a színpadi előadásokban egy már annyiszor hal­
lott daljáték is, hajó dalnok működik. ’S rcméll- 
jük, hogy kellő rendtartás mellett ez élénkség általá­
nosabban fog meghonosulni e nemzeti intézetben, mi-
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indultunk a templom romjait felkeresni. A hőség rette­
netes volt. Először a llcroslratus által nagy-Sándor ide­
jében leégctett Diana templomához jövénk, mellyböl még 
sok fal, roppant kődarabjaival fcnáll; innét több más ro­
mokat s oszlopmaradványokat mellőzve, amaz elsőnek 
leégte után sokkal nagyobbra és szebben épített Diana 
templomához mentünk . melly egykor a világ Síét csudái­
nak egyike volt: -több mintegy órába telt megkerülnünk: 
-a legszebb oszlopok , felségesen dolgozott korín Ibi feje­

zetek és fülkékkel hevernek szerte, mellyek közöl némel­
lyel! még olly jó állapotban vannak, mintha a művész keze 
alól csak most kerüllek volna ki. I. templom pompás portir 
oszlopainak legnagyobb részéi láttam Konstantinápolyban 
Soliman és Sophia mecsetben. Mi is romboltuk e nagyszerű 
romokat, midőn emlékül a szép-müvii fejezetek leveleiből 
darabkákat letördelénk. E világ csudáját nem ellenség ha­
nem Konstantin császár ronlatá le Még láttunk számtalan 
más romol, de mellyek leírása hoszadalmas lenne. Estve 
felé tovább lovagiánk, mert e helyen nem hálhatni a 
nélkül, hogy az ember clkeriilliclleniil lázba essék.

I lankai kis Magnesia felé vevők hol, szinte egv 
Diana-templnm romjai láthatók. Miután érdekes egy­
szersmind fáradságos utunkon mén kél napot töllénk, 
Sinyrnába jó állapotban visszajövénk. Itten csodálkozom, 
hogy vissza)iivcliink után esty napon sem érzék sem törő­
dési sem fájdalmat. melly az erős lovaglást rendesen kö­
vetni szokta Minthogy művészi utazásom továbbra terjed, 
mint gyanitáni. lehelten hogy július végével ismét Pesten

legyek, vissza jövetem idejét még meg nem határozhatom. 
Rhodos és C, y pros szigetén, Bei rútban és Da­
ni a s k u sban kénytelen leszek egy keveset mulatni; a 
I, ib anuson mennyi időre lesz szükségem . s|a szent 
helyeket Jeruzsálemben mikor látogathatom meg. az kö­
rülményektől függ, visszatérni pedig Egyiptuson 's Gö­
rögországon át akarok, minthogy ezáltal a 11 napi \osz- 
leglést meggazdálkodhatom. —— A franczia ‘s az ame­
rikai együtt utaznak velem Jeruzsálembe. Itt meglátogat­
tam a rabszolgavásári is. Láttam olt egy 5 személyből álló 
családot 1200 piaszteren (100 fi. e. p.) cladatni, egy ifjú fe­
kete-nő ára t.-öOO piaster; hanem a fejér czirkassziak 
's eeorgiaiak 3—1000 piaszteren is elkelnek. Ma van a 
.János' nevű gőzhajó névnapja ; egészen lel van lobo­
gókkal díszítve , inikinl Amsterdamban a németalföldi ki­
rály nevelőapján láttuk. Tegnap es Ive a frank és görög 
városrészek utczáin az úgynevezett János-tüz lobogott, 
az ifjúság azzal mulatozott, hogy a gyakran több láhnyi 
magas lángokon átugrándozott, különösen mulatságos 
volt a félmeztelen feketéket szökdécselni látni: ördögök­
nek vélhette volna őket az ember. Haiti rendőri ügyelet 
volna , e mulatságot bizonyosan nem engedné meg. mint­
hogy ez a János tüze itt. hol a házak fából épültek . ve­
szélyes lehet. Még egész úlczák romjai láthatók most L 
a múlt évi júliusi tűz következtében, midőn 11000 ház
égett le.----------Jó anyámat M.t és V.i kösziinlvén 'snt.
hálás 's engedelmes fiad Sattler Hűbéri.

liemsectl szín ház.
(Alvajáró).

Jul. 2 lén ’s ismételve 23án az „Alvajáró“ czimíí 
három felvonásos daljáték adatott. Meséje ismeretesebb , 
semhogy arról bővebben szólani szükségesnek tarthatnák; 
mi arról leginkább Wurda úr szereplése tekintetéből 
kiváltunk emlékezni.— Wurda ur ez operában másod­
szor és harmadszor lépett fel mint vendég. Ila Normá­
ban mint Sever meglepett bennünket művészi előadása, 
tiszta kimondása s erőteljes hangja állal: ágyaz Al­
vajáróban mint Elvi no, főleg ezen opera első adaíá- 
sakor elbájola; mert mindazon jelességeire már el lévén 
készülve, annál nagyobb figyelemmel kísérhetők műkö­
dése egyes részleteit. Második előadáskor ( 23án) némi 
gyöngédke fátyol boriiá szava felsőbb hangjait, de az 
élvezet mind a mellett is igen nagy vala. Elvi n_o , egyi­
ke Wurda úr legsiikeriiltcbb szerepei közöl. Ö egészen 
bele tudja magát gondolái feladata helyzetébe . ’s olly 
ügyesen tüntető elünkbe az egyszerű becsületes, és sze­
relmének élő falusi ifjút. hogy legkisebbet sem vevőnk 
rajta észre ama habozó ingadozásba! . mellynél fogva 
csekélyebb jelentőségű dalnokok a hösicskcdés és egy- 
iigyű bárgyuság közt nem tudnak középutat tartani. Már 
az első felvonásban is érdemlelt tapsüzün jutalmazó re­
meklését. de a méltánylás fő fokra hágott, midőn a má­
sodik felvonás ama gyönyörű énekét:

,.Vajha tudnálak gyűlölni
Mint c bántott szív kívánná“ »nt
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ból) t az országos választmány üdvös intézkedéseket 
liozand életre, niclly tekintetben Gyiirk) l*á I ő 
cxccllentiája elnöklete alatt a legjobbat várjuk.

, Szerkesztő hivatalunkban ujolag köveik, emberbará
adakozások történlek: J. ez. \ Így ázó Aulai Ibi ró ur a 
liozsegnl liizkiíi—mlleiiuuk. számára lizeletl 
5 I'., 's a iiMMloriaIivi.il is 5 flot pengőben. — A 
I41lcjsl-s-vi»rv pedig a nagyszombati nővén 
dék papság 18 Ittál és 21 kreál pengőben járult. 
Ilmminvlivlii reform, rgylinzkeriileli 

lkjaié* Pesten. (Folytatás.)
Az illés második napján az első szavazalboz 

ragaszkodók véleménye nyomadéko! nyert a tolnai 
verlesallyai, baranyai, külső-somogyi,kecskeméti egy­
házmegyék összesen 8 megyéje van c kerületnek) kül­
döttei által benynjlotl öt rendbeli,’s a dabasi és halasi 
egyes ekklézsiák óvásai által, mellyekbcn alaposan 
fejtegetteteit, hogy a szavazási jognak, presbyleri 
rendszerünk tekintelbe-nemvételével, az egész nép­
re lett kiterjesztéséről, a szavazatbontnsnak már 
csupán világiakra bízásáról, mint az egyház sarka­
latos törvényeibe vágó lényeges újításokról, a kis- 
gyiilés nem —hanem csak a legfelsőbb törvényhozás 
Intézkedhetik; hogy ők a szavazatuk tekintetében ki 
fogáson kiviil eső ekklézsiák újra szavaztatásában er 
kölcsi kényszerítést látnak: hogy az első szavaza- 

, <»k egyházkor, gyűlés elibe terjesztendők , mielőtt a 
második szavazat felbontatnék', sőt némclly óvások 
ban világosan kijelenteteti, hogy miután a beküldött 
első szavazatok többségéi, sőt ha a felfüggesztettek 
tekintetbe vétetnek , nz általános többséget is n I. 
Bolgár M. nyerte el, .senkimást, csak őtismeren- 
dik püspöküknek ; e nézetek szerint ezúttal ugyan 
az elnöki hivatal iránti tisztelet ’s engedelmesség'te­
kintetéből második szavazatukat beszedek, de jöven­
dőre minden innét származtatható következtetés meg 
gátlására ’s illetőleg jelenre is, óvást tesznek. -- 
Az említett ovások ismét terjedelmes vitákra szol­
gáltattak okot ’s annak jegyzőkönyvbe.iglatása elfő 
gadtatván, nagy rész véleményének más irányt adá 
nak s főleg azok, kik első nap a második szava­
zat felbontását sürgették, oda hajlónak , hogy ezen 
óvásokban felsorolt okok által mindaz első, mind e 
második szavazat törvénytelennek nyilatkoztatván , 
s megsemmisülvén , sem egyik, sem másik által tör­
vényes erejű püspöki választás nem történhetett; mi­
nélfogva egy harmadik szavazat rendeltessék, niclly 
ujonan kidolgozandó 's közgyűlés elibe terjeszten­
dő utasítás szerint történvén, minden kifogáson kí­
vül eshessek. Melly vélemény a többség határzatá- 
vá lön , ’s végzéskint clnükileg kijelentetett. Követ­
kező napon e batárzat ellen öt megye küldöttei óvást 
nyújtónak be a kér. gyűlésnek, — de niclly cl nem 
fogadtatott. (Folytattatik).

Zólyomból. Julius 20. Mgos pallini Inkey 
Imre ex. k. kamarás, megyénk főispán! helytartójául 
kineveztcte.se következtében f. hó I2én Beszfercze- 
bánya városában fényes küldöttség kíséretében meg­
érkezett — ’s a polgári gyalog ’s lovas katonaság, 
valamint számtalan tisztelkedői, egész rend’s külcsin- 
uali tisztelgő menetük mellett a megye székesházába 
'belépvén , ’s itt a tisztikartól örömteljes „éljen“ 
kiállásokkal fogadtatván , hivataliakéba vonult, hol 
újabb megyei küldöttségtől, első alispán! szónoklat 
mellett üdvözöltetek, utóbb pedig a szomszéd, külő-
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nősen Nográd , Turócz megyék, valamint megyebeli 
.. v;í'os?k küldöttségei, '.s végre a megye hivatali,i 
tisztelkedenek ő mltságiinak. Másnap II) órakor első
ahspitn ur ....gnyitván a gyűlést — a mainap elnöki
székét foglalandó ő ingának elérkeztél bejelenté , ’s 
a kinevezési rendeletnek felolvasta után, szokás 
szerint ő mlságának a UK közé meghívására számos 
küldöttet nevezett, kik tisztükből visszatérvén, a he­
lyettes urnák hosszas éljen kiáltások közli megjele­
nése nyomban következett \s elnöki székét elfoglaló. 
Kzulán a nga a Iliihez ékes beszédei, mellyben ezen 
uj pályáján követendő elveit főkép az igazság \s vál­
ás se,•Illetlensége- \ nemzetiség ügyére nézve kie­

melő , intézvén — helyettesi adom,ínylevelének fel­
olvasta után a bitet letette. Beszédére főjegyzőnk 
szel lenni ósan felelt, mire első alispán ura levéltár kul­
csait 's megye pecsétét elnök ő ligának átadó. .Minek 
végeztévé! számos jelenvolt vendég ’s távollévő je­
les honfiak megyénk táblabirói koszorújával dí.szesít- 
leltek, • s az e napi beiktatási ünnepélyt bizalmas 
es barátságos vendéglős zárta be. Másnap reggeli 11) 
ornra kitűzött gyűlésnek a mezei rendőrségről szóló 
legújabb (örvényeink következtében megyénk uj kél 
egyénnel szaporított szolgabiráinak választása, fő­
tárgya volt; — x mielőtt a nmgú m. k. II.tanács e 
részbeni megengedő k. iníézvénye felolvastatott volna, 
a kijelöltek közűi, felsőjárásban líolecz Péter —alsó- 
jarasbíi" pedig Platliy György közfelkiáltással ezen 
ujonan rendszerített alszbirákká választattak; a járá­
soknak a kerületekre mikinti leendő felosztása 's a 
szbirákhoz melléklendő esküdtek mimódoni rendszc- 
nlese iriínt munkálkodandó küldöttség tervezete be­
vártáig, hogy az igazság kiszolgáltatása némi gáncs­
ra ne akadjon, több tiszteletbeli esküitek ezúttal ne­
veztettek ki ; líolecz Péter esküdt előléptetése 
folytában pedig a rendes esküdt! hivatalt Lcstácli 
András nyeré el. Az nap délutáni órákban ő misága 
a szliacsi fürdőt - következő nap pedig a herculesi 
stureczi utunkat mogszemlélé — ’s a jegyzőkönyv 
hitelesítése megtörténtével,— f. |,ó 1 7én körűnkből 
c megyének közszeretetét megnyert főkormányzénk 
olly nyugtató öntudattal közsajnálkozásunkra eltűnt, 
bog) Íme szeretet s bizalom ünnepe utón áldástól) 
jelenlétével ismét nem soká bennünket szerencsésít- 
ni igerd. Hálát mond méltán Zólyonunegye a minden­
hatónak, — bálát a jó fejedelemnek, hogy főkor­
mányzói székében az ekép megismert fáradhatlan 
hazafiéi buzgalimí lelkes férfival ál,latolt meg !

Ó Sz.Fejcrvár , jul. 20. Érintém előbbi tu­
dósításomban,hogy közgyűlésünk első napján az orsz.- 
gyülési tárgyakban munk.álkodó választmány tétlen­
sége miatt nagy vita keletkezett. Ugyanis a gyűlés 
által a vontatok eltörlesztése inditviínyának tárgyá- 
ban tudósítás kivántatván , elnöklő másod-alispán el­
jelentette, miszerint a küldöttség! tagok elmaradta 
miatt ez utfal ülések nem tartattak; figyelmeztető egy­
szersmind a közönséget, hogy az illető választmányi 
tagokat szorgalmasb megjelenésre utasítani, ellenke­
ző esetben pedig valainelly módrul gondoskodni mél- 
téztassanak, hogy az országgyűlési batáridőnek mind­
inkább közeledtével, az oda tartozandó tárgyak, in- 
tézetlenül balomra ne gyűljenek. Fölkelt erre egyelő- 
kehi ur, ki noha mint választmányi tag országos kül­
döttségbe 11 elfoglaltsága által önszemelyére nézve 
mentséget hozhatott volna fül, inkább a többi tagok

»Ily mesteri leg cs szívindilóiag adá elő hangjának teljes 
hatalmával. Kz éneket a dalnok közkívánatra isméidé; 
( első adataskor 2lén ) ’s mi jól esett nekünk azon köriil- 
,ncny - hogy o nyelvünket tudván , a jelenei végével lelé­
pett Amina jelen nem létében azonnal következőleg 
mudusila a szavakat:

• iX aj ha tudnám ót gyűlölni, ‘snt 
liégycn buldog más ülcben*6 'snt.

1 z mindenesetre sokkal kellemesb hatást tön mint ha 
a szgjkomódra betanult szavakat csak amúgy a szinfa- 
akhoz intézve , ezeket szólította volna meg a vele fel 

nem lepett Amina helyett a második személyben. —
A m i n a szerepében mindkétszer M a r k o v i c s n é 

asszony iniikcdvelőné lépett lel. Mint illyen. méltányos 
kíméletét követelhet, 's mi kötelességünknek érezzük ki­
mondani . hogy M. assz. mind kétszer dicséretesen liin- 
lete üi zeneszetbeni nem megvetendő tehetségeit. A vég- 
dalt minden míibarálot kielégithctőleg éneklé; 's valóban 
a in fordult meg ekkorig színpadunkon műkedvelőn», ki 

I I1 r ke'csszamu fellépés illán feladatának ennyire ismeg- 
.eleit volna mint ő. Kz azonban épen ne legye M. asz- 

■ szonyt Inuyii, s ne építsen c tűrhető siikerre olly igé- 
Tnieket, mikre csak kiképzett művésznő tarthatja magát 

!ü?tSlii° naí mirl Vsz'n,én szólva, van hangjában vala- 
«o'J'r CmC ?n melly miatt az általánosan soha

m fog megkedvelteim. Helyén hiszsziik itt egyszersmind 
zoii tanácsot adni kezdő művészek- ’s művésznőknek; 

nigjek, hogy, mihelyt egykét főszerepben küzépsze-

1

•Ily nyarudokbeni „agy elfoglallafásának figyelem- 
bevefe et ajanla a Rendeknek, kifejezvén továbbá 
azon nbaj tusai, hogy a választmány ülései, időgaz­
dálkodás tekintetéből ne mint eddig a közgyűlési 
megelőző három nap, hanem a közgyűlések "alkal­
mával mindig déliiíánonkiní tartassanak. Azonban 
mentő okai 's óhajtása nemcsak viszhangra nem ta­
láltak , síit egy szóló a választmány hanyagsá­
ga fölött jegyzőkönyvbe iktatandó roszalást, egyszers­
mind választmányi eltörlést indítványozóit, miszerint 
megszüntetvén a választmány, jövendőre minden tárgy 
lüsfint a közgyűlés állal vilafíassck meg \s intézlcs- 
sék el. Indítványa mellett okokat is hozott föl, mi- 
mik többi közt; 1) hogy a választmányhoz - utasítás 
mindig csak elhalasztás, s egyik módja annak, hogy 
a tárgyak „ad ealcmlas graceas“ maradjanak; 2) 
hogy a választmány előtt forgott ügyek úgyis viszont 
a közgyűlés elhatározása alá kerülnek, tehát a vá­
lasztmányi munkálkodás fölösleges. Ezen ’s több lia- 
snnló okok szembetűnő alaptalansága több szónokot 
ideze sorompóba, küzdeni, mind a jegyzőkönyvi 
rosszaié« kifejezése mind pedig a választmányok el­
törlesztése ellen. Valónak , kik nyíltan elismerek 
USJan, hogy a választmányok működése, vagyinkább 
nem-működése, hanyagsága miatt, számos panasz hal­
latszik hazánkszerfe, s ennek okát abban vélték rej- 
leni, mert a választmányok tagjai közé legtöbbnyire 
megtiszteltetés végett soroztainak számos egyedek , 
kik azután magával a megtiszteléssel \s a válaszf- 
máii) i tagság nevével megelégedvén, abban működni 
fölöslegnek tartják; vélek továbbá rejteni a tagok 
szerfölött! sokaságában, minek természetes következ­
ménye az, hogy a sok közül majdnem mindenik azon 
gondolattal van, miszerint nz ő elmaradása esetén 
is találkozandnak elegen, kik megjelenni "s ő helyet- 
tnk működni fognak, inig azután c gondolatnál fog­
va csaknem mindnyájan elmaradnak ; c fogyatkozást, 
tulajdonkép választmányi visszaélést, egyébiránt nem 
tárták elégséges oknak a választmányok eltörlésére, 
hanem a visszaélések megszüntetésére hathatós mód­
hoz nyúlást ajánlottak; mert a választmányokat a 
komoly megfontolás, veleniényfejlődés, alapos hatá­
rozatok hozatalára előkészítés iegbiztosb eszközei­
nek tekintvén eltöriiltetésöket színfolt) alkotmányel­
lenes lépésnek nyilvánítók, mint minő volna a hir- 
bipok megszüntetése, mellyek más körben ’s alak­
zatban szinte nem egyebek, mint a véleményfejlődés, 
eszmeérlelés es határozati alaposságra előkészítés esz­
közei ; mert azt lóvék , hogy a választmányok a bcl- 
szerkezeti életfának egyik termékeny ága leven, azért 
hogy ezen ág megyénkben most egyszer gyümöl­
csül nem hozott, épen olly kevéssé fejsze aláveten­
dő, mint azon galy, melly egy évben meddő maradt, 
vagy mint halálra nem kárhoztatható azon elet, melly- 
nek működését valainelly kóranyag ideiglenesen aka­
dályozza. Illy esetben a működés akadályait, a kór- 
anyag megszüntetését hívek ez utóbbiak eszközlesbe 
veendőnek, s azért a baj ellen gyógyszerül azajánl- 
tatott, hogy mindenekelőtt ugyan a választmányok ne 
puszta illcdelmi megtiszteltetés módjának tekintesse­
nek, s tagokká,— tekintet nélkül czimre és méltóságra 
vagy bivataloskodásra,—tárgyhoz értő, ismert szorgal­
mú férfiak neveztessenek ki, azon felelőségi ovatos- 

•s,'SSnh kogy a hivataloskodási felelőség elvénél fog- 
va. mindazok, kik a választmányi üléseken fontos

rii tetszést arattak, már teljességgel főszerepekre (er— 
mellek. Illy müpróbák inkább csak arravalók, hogy a 
közönségei meggyőzzék, miszerint az illetett egyén ha­
szon ve he lő szereplő leendliet, de koránsem arra, hogy 
elhitetni akarják. mikép a főszerepek borostyánai kizá­
rólag csak őket illethetik. Szép a művészben a szerénység, 
s annál szebb, minél bizonyosabb, hogy a másod-sze­

repek helyes betöltése szint olly dicséretes, ’s az egész­
nek tökélyéhez színi olly múlhallanul .szükséges , mint 
bármi csillogó főszerepben! remeklés. Es igen sajnáljuk, 
hogy iMochonaky kisasszonyt is c szép művészi 
erényről nem dicsérhetjük ; higyek cl opera-dalnukink , 
épen nem szégyen egy kétszeri kilünőbb próba után a 
másod-szerepek szerény körébe visszavonulni; mert ki 
helyét derekasan betölti. mindenkép 's mindenkor szá­
molhat a műértő és igazságos közönség méltánylására.

Azon szomorú hírt, mellyel múltkori jelentésünkben 
lóvénk, mintha iMochonaky kisassz. annyira gyön­
gélkednék. hogy több bélig lehelne akadályozva színpa­
dom föl leplében, a kedves művésznő, örömünkre, önma­
ga czáfolá meg: meri az Alvajáró első adalásakor öl 
igen vígan ’s —legalább külsőleg— igen jó színben bilink 
a színházi zártszéken. Egyébiránt meglehet, hogy torka 
csakugyan gyöngélkedik? Nem bilink az orvosi hizonyil- 
yanyt; de sajnáljuk, igenigen sajnáljuk, hogy hangját 
jobban nem őrzi, ’s a híives estéken a színházi szörnyű 
hőségbe merészkedik! Nem szerelmik, ha Adalgisa 
szerepe teile volna öl bclcggé ? Nekünk igen sok p r i-

m a - d o a n á n k vau, s bajunk csak az hogy másod- 
szerepekre sincsenek d^rekas énekesnőink.

Magyar Hllillograiihla.
hssme'A (/- elet cxeljtnról ril/e'rre ti turnus elet visxo- 

agaira. Fejtegette Mészáros Károly, Pécséit, nyom. 
ti Ij/c. láinyriiyomn-intexelcl/eii. ns. Nagy Benjámin tí/tnl, 
lH-12. Áru n 120 lúgra terjedi) munkácskánah (?J.

.leien munka nem annyira eredetisége, mint egy fi­
ola! szerzőnek gátokkal daczoló vas szorgalma tekinte­
tűből érdemel pártolást. Az első Részben laglaltatik 
a boldogság, mini az emberiség vcgczélja. Ha szerző 
meggondolta volna, hogy már régen elismert igazság, 
miszerint minden boldogság csak erkölcsi alapon nyug- 
h alik, bízvást kifogta hagyni az egész első Részt. Azon­
ban dicséretére válik, hogy olvasottságának tanujeleit 
adá. miállal pályatársai hasonló törekvésre buzdillathal- 
nak. A második Részben értekezik a nép boldog­
ság nil. s figyelmet érdemelnek az 58—COik lapon ta­
lálható küllészi gondolatok az időről; mini szinte a ju­
talmakat illető javaslatok a 70—9Sik lapokon mik 
szerint becsűlelérzel gerjesztessék a népben. Reméljük 
hogy a szerző tövises, de dicséretre méltó pályáján el 
nem csiiggedend , főleg ha az olvasni szerelő ifjúság 
munkáját pártolandja, mit szívből óhajtunk
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okok miatt meg nem jelenhetnek, erről a választmá­
nyi elnököt idejénkorán tudósítsák, "s azok , kik a 
megyei közgyűlés ítélete szerint elég nyomosunk 
„em talált okok mellett, vagy épen bejelentés nélkül 
elmaradtak, mint ügyszeretet 's buzgómig nélküliek 
egyszersmind a megyei bizodalmát méltatni, s meg­
érdemelni nem tudók, vagy nem akarók, a választ­
mányi tagok sorából közgyűlésiig kitöriiltessenck.
F.z, úgy hiszszük , nem helytelen gyógyszer, nem 
túlságosan szigorú eljárás lett volna azon baj ellen, 
mellv hazánkban a választmányokat egy nlo óta 
olly kétes fényben tünteti fel, hogy vélemenynye kézi 
alakulni, miszerint azon ügy, mclly választmány e- 
libe utasittatik, vagy irgalmatlan hosszú időre el Ha­
lasztottnak, vagy épen megbukottnak tekintem u ;
Íme a felelőségtől ovakodóknak még sem tetszett ez 
'men egyszerű ’s meggyőződésem szerint egyedit si­
keres gyógyszer ; a hosszú vitatkozásnak igen rö­
vid eredménye csak ez egyetlen szócska Ion , r e- 
iteráltatik! Óhajtanám, hogy e gyógyszer, me­
lyet egy honszerető kebel sugalma idéz a nyil­
vánosság elibe, más megyéknél, hol az érintett híj 
szinte létezik, nagyobb méltánylásra találjon, min 
az előadottak szerint megyénkben talált. — Közgyű­
lésünk második napján, azaz lökén, a többi jelenté­
sek közt a levéltár rendezése ügyeben megbízott vá­
lasztmány tudósítása, a selyemtenyésztes ügye, s a 
kálozi ref. egyház jegyzőkönyvében az illető e esz 
által történt változtatásnak . mint bizonyos jobbágy 
viszonyok elintézésére felsőbb helyen is beío yassa 
lehető körülménynek megvizsgálására kiküldött vá­
lasztmánynak előterjesztése, igényié leginkább a 
közfigyelmet. — Az elsőre, t. i. a levéltár rendezé­
sére nézve egy alkalmas egyénnek félfogadása szük­
ségesnek találtatott ugyan, minthogy a regi okleve­
lek minden tárgyjegyzék ’s rend nélkül a legna­
gyobb zavarban levőknek mondattak ; de a felfoga­
dandó egyén fizetésének előállítására semmi forrás 
nem lévén , ’s a magános ajánlati - készség legke- 
vésbbé sem mutatkozván , az intézkedés boldogabb 
időre lmlasztatott. — A második t. i. a selycmtenyesz- 
tés ügye, melly, mint f. évi januariusi közgyűlésünk­
ről irt tudósításomban látható, ns X eszprém megy e 
Karaival egyesülten szándékoltatik elömozditandonak, 
— mindeddig tettleges intézkedés által nem gyamo- 
littatván , életbe nem léphetett; ennélfogva hathatos 
szavak emelkedtek az üdvös szándék foganatositasa
mellett, ’s mi módon eszközölhetésének részletes ja­
vaslatban kido'gozásával Kolozsváry Miklós tb. 
választmányi elnök, Salamon Lajos esKunoss 
Endre vál. tagok bízattak meg. Végre a harmadik, 
hosszas vitatkozásra alkalmat nyújtott ügyről kelle­
ne még részletesen szólnom; minthogy azonban c 
tárgy közfigyelmet csak annyiban érdemel , mennyi­
ben a jegyzőkönyv hitelessége egyes tisztviselő hite­
lességének épen a radical-reform tagjai alfa 
alárendeltetni, a KK és Ilit többségének múlt gyűlés­
kor! határozata felforgattam!, az elintézett kérdés uj 
határozat tárgyává tétetni, 's egy akkori nyilatkozat 
most actio vagy legalább közvizsgálat alá vetetni 
szándékoltatott: elégségesnek tartom e rövid érintést, 
azon megjegyzéssel, hogy a radicalok a kérdéses tiszt­
viselőt, iránta! jó szándékukkal, csaknem lelépésí keny- 
telenségbe hozák. — Mai igen érdekes tárgyainkról 
a legközelebbi postával.

(■yórbiil. (olvastatott) Fejérmegyének felszó­
lítása (folytatás) az iránt, hogy köz költségen vas­
út építessék Pesttől Debreczenig és Fiúméig, egy 
nemzetibank állítassák, a pótoló rézpénz újra veres­
sék, hogy értéke megegyezzék felírásával. Megem-nciv, ""ej — ----- ---ó-ó;
lítteték a fiumei vasútra nezve , hogy az okosság
megegyező volna , előbb gondoskodni a honi köz­
lekedési módokról, nehogy midőn az ország némclly 
részében a termés bő, más részében az élelem hiá­
nya miatt éhséggel küzdjön a lakosság; hogy ho­
ni, de külföldön feldolgozni szokott termesztvénye- 
inkre is ü.lvösebb volna, azokat itthon változtatni ipar 
müveivé, hogy ekép országunk a természettől megái- 
datva iparnak az isten áldásához járultával maga 
magának elég ’s így szükségeire nézve külország
tói független legyen, milly függetlenség nélkül orszt
hatalmas nem lehet, más országoktól és az azok 
iránti béke- és háború-viszony oktal íiiggvén majd a 
természet, majd az ipar müveire nézve; egyébiránt c 
fölszólitás pártolást nyervén, annak milliódon! eszköz­
lése tekintetéből az országgyűlési választmányhoz 
útasittatotl. — Megküldenek a kereskedési bank sza­
bályai , mik szokott módon a megyében hirdettelni 
fognak. — Zngrábmcgye llendei Győrmegyének ama 
felszólítására, hogy a magyar nyelvnek iskolákba!

behozatafátő Felségénél szinte sürgessék, válaszolnak,
tudatván a Ükkel, hogy ők Győr megyének elírá­
sával ellenkezőt küldendnek ő felségéhez; mil a me­
gye Rendéi fájdalmas érzettel vevőnek.-\ arasd mc- 
tye felszólítása az iránt, hogy a lörokorszagban la­
kó üldözött keresztyének védelme kieszközlescul o 
Felségéhez szinte e. megye Rendel is felírnának, 
szívesen pártoltatok; ugyan e megyenek panasza a 
zágrábi könyvvizsgáló ellen, mint Bcregheis az ország­
gyűlési választmányhoz utasittatott. Mas két levele 
érkezett még Várasd megyének magán ügyekben, es 
o három levél, valamint Zágráb megyéé is latinul 
valának feltéve, mi bővebb vitára adott alkalmat, leg­
inkább azért, mert az 1840: Cilik ez. 4-<lik §sana
értelme némellyek előtt kétségesnek látszott, es c 
kérdés vala eldöntendő: az ország határain belől, vi­
lági törvényhatóságok közé számitandók-é Várasd- es 
Zágrábmegyék, vagy sem? Mire a többség kimomla 
az igent ez okokbul: egy országnak jellemző tulaj­
dona a közös alaptörvények, és közös kormány, úgy­
hogy hol ezek ugyanazok, ott egy ország van, nem 
több; már pedig a horvátmegyéknek alaptörvényéi
Imae 9us 1687 : 2, 3; 1723; 1, 2; 1 ‘9* • -
többek ugyanazok az ország többi megyeive , mi ­
szerint az említett horvát megyékben lakó nemesek 
ugyan ama sarkalatos kiváltságokkal bírnak, me - 
Ivekkel az országnak akármelly részében lakok; a 
polgári szerkezet (Staats-verfassung) is ugyanaz, t. í. 
aristocratia által korlátolt monarchia, a tron-oru- 
kiilési mód is az; kormányuk is egy a többi része­
kéivel, mert a nmgu udv. Kancelláriának es a nni. 
llelvt.tanácsnak hatása kiterjed a hóival megyékre 
is; ’s azért van az 1763: 33dik fez. következtében 
a mn. udv. Kanczelláriánál mindig egy liorvat nem­
zetbeli referendárius; anm. Ilelyt.tanácsra nezve pe- 
di.r az 1791 : SSdik világosan mondja, hogy poli­
tikai utasításokat Dalmát, Horvátország és Sclavoma 
megyéi a nm. Ilelyt.tanácstól vegyenek, ’s azért c 
kormányszékhez ez országbeliek jogos arányban al­
kalmaztassanak, annál az ez országok bonjának is, 
midőn eljöhet, illő hely és szavazat adassek; csak 
őket közösen illető helyhatósági (municipalis) ügyei­
ket intézhetik cl, ő Felségének megegyezésével tar­
tandó köz- (nem ország) gyűléseiken, hol azonban, 
a III. rész 2dik t. ez. értelmében az ország törvé­
nyivel ellenkező rendeleteket nem hozhatnak. A 
jogkiszolgáltatás szinte úgy van rendszerítve a hor- 
vát, mint a többi magyar vámegyékre nezve, akar a 
megyei, akár a kerületi (tabula judria regnorum Dal. 
Croat. Sclav.) akár a báni bíróságot tekintsük; es 
hogy a horvát megyék Magyarországnak egyik ege- 
szitő részét teszik, kitetszik abból is, hogy a lelseg- 
sértés és liütelenség bűnei, ha ott vitettek is vegbe, 
a kir táblánál Pesten Ítéltetnek, innen mint minden 
egyéb a báni tábla előtt megvizsgált perek a hétsze- 
mélyü-táblához felebbvitel útján jövendők; legújab­
ban alkotott váltótörvényeink a horvát megyékkel kö­
zösek, felebbviteli bíróságuk az ország egyéb tör­
vényhatóságiéval ugyanaz; a kir. városok is, mint 
a Magyarországban lévő többiek, vagy a tárnok vagy 
kir. személynek bírósága alatt vannak, a nm. ni. 
udv. Kamarától és Ilelyt.tanácstól függnek; var­
megyei szerkezetük is ugyanaz. Ezeket figyelembe 
vevén, kétség sem lehet, "hogy Horvátországban iek- 
vő akármelly megye úgy tekintendő, mint Magyaror­
szágnak egyéb megyéi és törvényhatóságai, menyek 
azokkal együtt, egész politikai szerkezet üknél fogva, 
egy országot alkotók; ’s valamint a jász-kán kerü­
leteket . ámbár külön statútumaik, helyhatósági jo­
gaik, a közhiráklól különböző biráik, ’s különös ke­
rületi szerkezetük van, soha sen kis cm állítja nem 
Magyarországhoz tartozóknak, úgy azt sem mond­
hatni . hogy a horvát megyék Magyarországon kí­
vül levő valami testületet, törvényhatóságot képez­
nék. A törvények stílusából is az következik, hogy 
Magyarország alatt Dalmát, Horvát és Tótországok 
is érteinek, mert ellenkezőt állítani azt tenne, hogy 
ez országban levő megyék és városok az országyü- 
léscn hozott törvényeket megtartani nem kötelesek; 
mert csak ott van különös említés az e részekben 
levő megyékről, hol azok iránt valami különös lia- 
tároztatik, mint p. o. az 1840: 43dik t. ez. 4 §sá- 
ban , miszerint, az c törvénynek rendeleté az or­
szággyűlési költségek viseléséről Horvátországra is 
kiterjesztetik, azonban az ez országgyűlésben gya­
korlott felosztási mód meghagyatik; nem kótelcztet- 
nének különösen az 1740: 2dik szerint katonai 
újon ez ok at állítani, mert c türvényezikb. Tót- és Hor­
vátország nem cmlíttctik, hanem ezek már az „or­
szág“ név alatt értetnek; az ezrelék, mcllyckben

az ujoiiczok átalában, tehát a horvát megyéktől adan­
dók is. besorozandók, magyar ezredeknek neveztetnek.
Az ország Rendéi alatt a tót és horvát megyék kül­
döttei is értetnek, és ezek az országos választmá­
nyokban is részt vesznek, mint az 1840: lkben a 
folyamok szabályozásáról, ódik. t. ez. a büntető és 
javító rendszer kidolgozásáról, de még a 44kben a 
ma-var színházról szólóban is látható; hogy pedig 
Horvátország követe külön rovat alatt cmlittetik, nem 
elegendő ok azt következtetni, hogy Horvátország kü­
lön ország, mert a főrendi táblai, kir. táblái, papi- 
rendi, dunai, tiszai kerületek megyéi, szb. kir. váró- 
soki választottak is különösen neveztetnek, meg sem 
állíthatni, hogy ezek szintannyi különvált es nem 
ugyanegy országnak egészítő részéit képviselnek. - 
Ezek szerint meggyőződve a megye Rendel, hogy mi­
dőn a törvény a magyarországi törvényhatóságok közti 
ma-yar nyelvem levelezést rendeli, c rendelet ala \ a- 
rasd és Zágrábmegyék is esnek, ez úttal ugyan, ne­
hogy a magánosuk és szerencsétlen elnyomottak ügyei 
hátramaradást szenvedjenek, a küldött leveleket e fo- 
gadják, de az említett megyéket fölszólítják, hogy 
ezentúl magyar nyelven, mint törvényesen, levelez­
zenek. — (folyt.)

Kövirt közlések.
Nagy-Bánya június 23. Nagybanya, lakos, 

néhai Bogdán György ur özvegye született Kelemen 
Sára asszony közjó iránti szereidének s nemesszi 
vőségének igen szép, ’s minélfogva örökbecsű pc - 
dóját adá minap. A tisztelt asszonyság néhány hét­
tel ezelőtt másodszor menvén férjhez, előbbi hazas- 
társával keresett szép vagyonából tízezer váltó 
forintot kötött le cv. ref. egyházunk szamara olly 
meghagyással: hogy abból a romladozott állapotban 
lévő fiúiskolái,ázunk annak idejében ujonan epites- 
sék, s nem rég készült díszes tornyukba egy a mos­
taniaknál nagyobb harang öntessek. Es itt nem hal - 
gathatom el, hogy ámbár jóltévő asszonyunk, mind­
kétszer más hitvallású férfiúval kötött házasságot, 
mindazáltal ezek közül egyik sem akadályoztatta ne- 
messzive-sugalla jótéteményezésében , sut mondhatni, 

' 1"__ ’c ímyilitfnfntf általok. Mert in«\rmeg élősegittetett ’s buzdittatott általok. Mert mar 
első férje életében is nevezetes öszveget nyertünk 
tölök toronybeli óránkra ; most pedig müveltlelku uj 
hitestársa Stiil'clbauer József ur volt leginkább azon. 
hogy ama szép tettel örökítse közöttünk nevét; szabad 
legyen egy úttal dicsérve említenem azon általános 
egyetértést is, melly kis városunkban ez újabb idu- i 
ben mind a négy vallásfelekezet közt uralkodik; s 
mit minden, hozzánk vetődő idegen örömmel tapasz­
talhat. Hálával említhetjük mi cv. reformátusok a fe­
lebaráti szeretetnek többek közt ama szép tantijeiét, 
mit néhány évvel ezelőtt tapasztalánk díszes tornyunk 
építésekor, midőn városunk minden rendű ’s vallása 
előbbkelő hölgyei asszonyi-műveik sors általi kijat- 

j Szásával nem megvetendő pénzösszeget adtak keziink- 
I be. Adja Isten, hogy közös vallásunk tüzpontja, « 
szeretet, több illy gyümölcsöt érleszszen! támaszszon 
az ég időrül időre szegény egyháziaknak, — mely- 
lyek Így állhatnak fen — jólelkű’s nemesszivű fia- / j 
kát ’s lányokat 1 Részünkről forró köszönetét mon- _ 
dunk a fentisztelt asszonyságnak; egy másiknak pc 
dig a. m. néhai Sebestyén Juliannának, ki folyó évi 
április 23én örökösök nélkül hunyván el, ’s egyha- , 
zunkat végrendelete következtében, mintegy ezer ; 
ötszáz váltóforintig részeltetvén hátrahagyott javai­
ból, minthogy szép tettét már életében meg nem hálál- 
hatjuk, halála után emelünk számára nyughelyen 1 
sírkövet,szivünkben pediginaradandóbb emléket. Cs. | 

Zalaegerszeg, július Iákén. Időnk szép, I 
de bár cső látogatna meg ismét bennünket, ’s hütenc I 
kissé a hőséget. — Augustus Sdika közelgőt; azé I 
napon kezdendő évnegyedes közgyűlésünk fő, vagy I 
legalább legérdekesb tárgyául a turómezci nemes kó- I 
zimség körlevele cmlíttctik; szónokaink közül tub- I 
ben készülnek hozzá szólani. I

Szó m balhéi y , július 13d. Folyó hó 29ike I 
van kitűzve helyettes főispán! kormányzónk C z i n- I 
dery László ur ő misága beiktatási ünnepéül; ’s a p 
készületek már kezdődnek. Az ünnepélyt , a nálunk ^ 
már divattá vált szokás szerint, nem hosszabb, | 
mint egypár napig tartó közgyűlés követcndl.

Bariból. Tisztválasztásunk elég terjedel­
mesen ’s minden honi újságokban híven hirdettetekniesen S iiimauu uum .......... # . t In.fin
Ezzel meg nem elégedve azonban a,Pesti Hírlap * 
velczője, könnyen eltalálható okból annak ujabbi nr ^ 
detését vélte szükségesnek, és olly oldalról feste a 
történteket, mellveknek elhallgatására a méltányos 
ság ’s öntudat, főleg Kosztolányi Péter urat kóteic-
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zék. Elv és szivbeli barátinkat a közvéleményben 
emelni dicséretes szándék , ezek javára elmellőzés 
által másokat kissebbiteni nem tiszta indulatra mutat; 
Bnrsmegye állásában pedig érdek sértés állal aineg- 
hasonlás maszlagét hinteni, legalább is vétkes me; 
gondolatlanság.—A Pesti Hirlap 154. számában igy 
szól a többek közt ; Balogh János szavazalhóditásrn 
lépést nem tőn ; egyesült akarattal, melly ellen csak 
egy hang sem emelkedik, választatott alispánul. Ezen 
előadás ellen kifogást nem tehetni, azonban tudva 
lévén a nagy közönség előtt, hogy Balogh János ur­
nák, egy a hazában szinte ismeretes lóriiban vágy- 
társa volt, az osztó igazság kötelezi a P. Hírlap 
levelezőjét, hogy az előzményeket, mellyek okozák 
ezen annyira kiemelt következményt, szinte megem- 
litesscnek. — Béke szerelete jeléül, mellyel közlé­
siben kérkedik, hallgatóéi tehát a levelező? hogy 
Tarnóczy Kazimir, kit szavazathóditással épen olly 
kevéssé vádolhatni 's ki magányos távollevő lakát 
csak a tisztválasztás előtt három nappal hagyta-el , 
baráti egyezkedés utján önkin! lépett vissza. — Bé- 
keszeretetének köszönhetjük-é továbbá a szavazat- 
hódításra használt eszközük ’s módok rajzát, vagy 
tán lelkiismérel mardosásai kényszerítik ön vétkes 
telteinek felfedezésire; tisztválasztásunk íme fényes 
oldalára fályolt kelle borítani,- tetszett azonban a P. 
Hirlap levelezőjének, talán hogy csak gúnyolhasson, 
megyéjétől e rendeletét megtagadni. Lássuk már 
most, milly joggal vádolhat, vagy gúnyolhat másokat 
a P. Hirlap levelezője. Mi borsiak ismerjük régóta 
legjobbban Kosztolányi Péter kortességi tehetségét, 
mi tehetünk újabban bizonyságot, hogy ü barátit, ’s 
mint a kimenetel felvilágositott önérdekében is a kor- 
teskedés mesterségében segédtársait, ismét felülmúlta; 
leginkább tüntette ki magát azonban utolsó éjszakán, 
midőn késő este fedezvén csak fel hivatal-vállalási 
szándokát, barátinak tanácsa ellen, kik kívánságát (Ju­
hász Benedek főügyvéd általok czimzett hivatalára 
nézve biztosítva lévén) a becsület gyengéd érzésével 
össze egyeztetni nem tudák , a vezérlése alá bizolt 
nemesség közé sietett, és még azokat is, kiket az 
ellenféltül csak Juhász Benedek befolyásával 
lehető megnyerni , maga részére csábítani és fri­
gyesét , ki az ellene szőtt cselszövényről csak 
hajnalban tudósittatott, hivatalától alattomosan 
megfosztani működött; hogy ármánya nem sükeriilt, 
azon szegényebbeknek, kik a levelező szerint meg­
győződésüket ’s szavazatuk függetlenségét féltékenyen 
őrizék, de főleg az értelmes közönség buzgó közre- 
munkálásának köszönhetjük. Van ezen saját né­
zetei hirdetésének és elvbaráti magasztalásának szen­
telt hírlapi czikkben sok, mi helytelenül és csonkítva 
közöltetik, és mi előttünk borsiak előtt is ujsógkép 
tűnik fel; nem kívánván azonban hasztalan polémi­
ával az olvasó közönséget untatni, ez úttal csak an­
nyit vélek megemlitendőnck , hogy a tisztválasztást 
megelőző gyűlés rajza , de leginkább a tisztválasz­
tással egybekötött értekezések, tanácskozások és 
mozgalmak nagy részint csak a levelező képzeleté­
ben léteznek.

Felszólítás .Hajói- Fái nvhoz. A P.
Hirlap f. e. 157. sz. Major Pál ur nemes Mosonyme- 
gye jun 20án tartott tisztujilásának előzményeit kö­
zölvén, azon közgyűlési határozatra, miszerint a mon­
dott tisztujitás alkalmával „a választási joggal tör­
vény- és lmzaszerte uralkodó szokás által kétségte­
lenül felruházottakon kívül szavazatjog tulajdonitta- 
tott minden megyebeli segédpapnak“, csillag alatt kö­
vetkező észrevételt tesz: ,,A törvény szigorú magya­
rázata az egyház főnökire szorítkozik : „„Rectorcs 
ecclesiarum““ — ezek illetékes szavai. l)c a törvény­
nyel karöltve járó szokás engedékenyebb rideg ba­
rátjánál,’s ez okból barátja— az értelmi uralkodásnak 
— csak örvendenem lehet az alkotmányos jótékony­
ság ezen részletes kiterjesztésének addig is, inig e 
tekintetben is egy szebb jövendőnk lehet“ — Mi M. 
P. úrnak az alkotmányos jótékonyság részletes ki­
terjedéséből ébredt örvendezésében egész lélekkel 
osztozunk, és nyillan kimondjuk : mikép semmit for­
róbban nem óhajtunk, minthogy az alkotmányos jo­
gok (’s ezek közt a szavazatjog) is t ö r v é n y h o z á s 
utján minél többre, legalább mindazokra terjesz­
tessenek ki, kik valamint azok fontosságát felfogni, 
úgy azokat alkotmányunk szilárdítására, tökélesbíté- 
sérc ’s a nemzeti közjóiét emelésére kezelni is ké­
pesek ; ’s ezt egyéb politikai okokon kívül azon 
egyszerű tekintetne! fogva: mivel mi a boldogság 
legmagasb fokát abban hiszszük, ha azt, mi bennün­
ket polgáriing boldogít, minél több polgártarsinkknl 
megoszthatjuk. De a tisztelt közlő urnák abbeli né-
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zetében, mintha az alrendü egyháziak mind addig, 
inig ezen óhajtott jövendő be nem következendik, a 
törvény értelme szerint alkotmányunk jótékonyságá­
ban, különösen a szavazati jogban semmi részt 
nem vehetnének, hanem annak gyakorolhatását 
csak egyes megyei hatóságok kegyeskedésének kö­
szönhetnék, semmi esetre nem osztozunk: mert mi*) 
Vcrbőczy II: 2 a Rectorcs ecclesiarum ne­
vezett alatt azon fontos okoknál fogva, mellyekct , Or­
szágos neme s-é a magyar alrendü p a p?‘ 
ozimű iratunkban bővebben kifejténk, a praelatusok- 
tól különböző alrendü egyháziakat 's ezek között a se- 
gédlelkészeket is — érijük. Őszinte magyar bizoda- 
loinmal felszólítjuk tehát Major Pál urat: legyen szi­
ves azon fontos okokat, mellyek őt a felébb említett 
hírlapi számban ollyféle meggyőződésre bírák , mi­
szerint a Rectorcs ecclesiarum nevezett (1: 
2.) a törvény szigorú magyarázata (kizárólag) az egy­
ház főnökeire szorítja, ugyancsak hírlapi utón köz­
hírré tenni, hogy azokat, ha alaposak, magunkéival 
felcserélhessük; ha pedig nem, akkor közlő urat, 
ki felszólításunkat magyar bizodalommal veendi, el­
lenkező meggyőződésre vezessük, Mráz M.

Igazítás. Legközelebb múlt számunkban a 480. 
lapon t.lias. 44d. sorban (tudománynál1 helyett olv. 
(tudománynak1 "s ugyanitt a 2ik. has. 3ik sorában 
,a t u d o m á n y1 h. olv. .1 u d o m á n y o s‘.

A pénz szűkének jricnlrg valódi 
oka hazánkban.

Kevés ember tudja , sőt csak nem is gyanítja , 
mi a pénz szűkének jelenleg valódi oka magyar ha­
zánkban. Pedig ezt igen hasznos volna tudnunk, mert 
csak az igazi ok kinyomozásával lehet a bajon gyö­
keresen segíteni.

Mi emberek , kivált magyarok, megszoktuk a 
hajt másutt mindenütt, csak nem magunkban keresni. 
Némellyikünk a pénz szűke okának nyomozása végett 
Mellemed Alihoz, sőt még az amerikai bankokhoz 
is folyamodik. Pedig ha ez volna az igazi ok , ak­
kor a szükséget azon országok éreznék tetemesen, 
"s nálunk sokkal tetemesebben , kik amazokkal ná­
lunk sokkal közelebbi, sokkal szorosabb viszonyban 
állanak. Azonban tudjuk, hogy másutt épen nincs 
azon pénzhiány mint nálunk, a szabad kamatláb — 
ezen legcsalhatlanabb mérője a pénz mibenlétének 
— minden miveltebb ’s rendezettebb országban száz­
tól most is 4 — 5 körűi van, mint az előtt is volt, 
holott most nálunk háromnégy annyi**) mint ama­
zokban , ’s mint volt az előtt minmagunknál is. A 
miveit szomszédországokban sem változott a régibb 
kamatláb. A bajorbank most is úgy kölcsönöz hy- 
pothecára 5 procentnyi kamatláb mellett, hogy ez­
zel 45 év alatt még a tőke is lerovassék, mint az 
előtt. A bécsi banknál a disconto (kamat-számitási) 
láb most is 4 századbér, sőt kormányunk legújab­
ban igen nagy részvéttel árulja a bank utján 3 ka­
matlábas kötelezvényeit. — Más ember az ártatlan 
váltójogra ’s többi hiteltörvényekre fogja a pénz 
szűkültét. Holott épen azon országokban van legtöbb 
pénz, mellyekben a hiteltörvények tisztelteinek. — 
Mások már közelebb jőnek magokhoz , ’s például a 
nem-teljes hitelnek tulajdonítják a pénzhiányt. Ezek 
bizonyosan már jobb helyen tapogatóznak, ’s általá­
ban egyik főoka pénzhiányunknak, hogy a külföld 
’s talán magunk pénzesei is nincsenek elég bizoda­
lommal hitel- rendelkezésűikhez. Azonban jelenleg kü­
lönösen másutt fekszik a baj. Mert ezelőtt még ke- 
vcsb hitellel bírtunk, még sem volt illy nagy pénz- 
szükség.***)—-Ismét mások bank nemlétét okolják. 
Általában ez is igaz, de ezzel szinte nem bírtunk 
ezelőtt, mégis több pénzünk volt.—Mások végre a kül- 
kereskedés szenvedőleges állására hivatkoznak. Er­
re nézve föl vagyok ’s rövid időn a közönség is föl 
lesz világosítva, hogy statistikusainknak, ’s külö­
nösen Bcchcrnck nem ugyan számaiban ’s adatai­
ban , hanem az adatokhoz mellékelt árszabásban 
nagy hiba lappang, úgy hogy 40 — 50 millióval

*) Xs Tlmrócz. megye f. e. jan. Ifikán hozott közgyű­
lési határozatának ellenére. Mráz.

**) A kamatláb meghatározásának czélszerűtlcnségc 
sőt teljes hnsztnlnnsága alig bizonyult be annyira 
másutt és valaha, mint jelenleg hazánkban. Mert 
szerte az országban rsak nem mindenütt magasb 
kamatok fizettetnek a törvényesnél, és csaknem 
mindenütt több summa iratik a kötelezvénybe, mint 
valóban adatott, "s a törvény úgy kijátszalik, hogy 
a törvényes sanrtióknak majd semmi jelenségeit 
nem látjuk. F.

***) Hitel- s illetőleg hypotheea-törvényeink javításá­
ról más alkalommal. F.

kedvezőbben áll kereskedést mérlegünk , mint mind­
nyájan hittük.

Mi tehát jelenleg a pénz szűke ?
A bankokról értekezvén mind magánosán, minit 

hírlapokban szememre lobbantották, hogy csak tlieo- 
riai ösmereteim vannak, ámde praxisom banktudo­
mányban épen úgy nincs, mint másoknak nálunk. 
Hírlapokban mindezekre hallgattam, mert azt lóvém 
1) hogy itt alaposság*), nem praxisféle valamivel kér­
kedés határoz, ha bár 50 éves bank-igazgató vol­
tam volna is; 2) a kétkedőknél 's azoknál, kik min­
den áron czáfolgatni akarlak , még nyilatkozásom 
sem használt volna legkisebbet is. Azonban most 
nyilvánítom, hogy mind azon főbb elvekről, mellye­
kct bankértekezéseimben közlöttem, szerencsés va­
lók tapasztalt 's különösen a bécsi banknál hosszas 
ideig igazgatóságot is viselt és viselő egyedek ál­
tál is magamat felvilágosiltatni 's értesittetni. Ám 
hozza kérdésbe a kinek tetszik, most csak szinte 
ezen bank-igazgatók egyikével múlt hóban, pénzel- 
lenségünkrőli beszélgetésemet bátorkodom köz hírré 
tenni. —

En: De hát kérem kegyedet, mi okból korlá­
tolta a [bank jelenleg emissióját, (jegyeinek kibo­
csátását), midőn a közönség épen olly teljes hitel­
lel és biztossággal viseltetik a bank iránt (épen olly 
kevéssé mulatjaelő jegyeit beváltás végett) mint min­
dig? —

Bank-igazgató: Nem emissióját korlátolta a 
bank, mert az arany és ezüsthezi arány most is a 
szerint tartatik meg, mint az előtt, tudniillik az angol 
bank példája szerint, hanem némileg a bankkal vi­
szonyban állók hitele korlátoltatott; tulajdonképen 
pedig az üzér közönség, azaz a bankból kölcsönzők 
kevesbítették üzleteiket, vagy mondottak le a bank 
téli kölcsönzésről, úgy hogy jelenleg alig disconti- 
roztatik (azaz: alig nyujtatik be kamat leszámításá­
val! kifizetés végett) egynegyedrésznyi értékű váltó, 
mint annak előtte (röviden ’s népszerüleg: alig kére­
tik kölcsön negyedrésznyi jegy, mint az előtt.)

Én: De itt llécsben még sem érezhető, vagy 
legalább nem annyira érezhető a pénzszükség, mint ná­
lunk Magyarországban.

Bank-igazgató: Ennek legközelebbi oka csak 
az , hogy az előtt némelly bankárok, ’s főleg báró 
S. a banknál több milliónyi hitellel bírván , a bank­
tól évenkint több millió kölcsönt vettek, ’s ezt némi 
nyereséggel (magasb kamatlábbal) ők megint magyar 
"s különösen pesti üzéreknek adták ki, kik azt me­
gint nagyobb nyereséggel (bár nagy kamattal) tovább 
kölcsönözték, "s igy legalább a közönségnél for­
gásba hozzák. Azonban báró S. más vállalatokra 
fordítván figyelmét, a bankkal! üzérkedéstől majd 
egészen visszahúzta magát, ’s így nemcsak több 
millió maradt ki Magyarországból, hanem az an- 
nakelőtte befolyt pénz is a kamatok fizetése ’s 
tőke lerovásával mindig kevesehbedik ; b. (Epedig, 
ki szinte hatott Magyarországra, bukás alá került.

Én: Hát miért nem állítanak önök valami fiók­
bankokat Pesten ’s talán a monarchia többi főbb vá­
rosiban is , hogy közvetlenül közlekednének az itt 
lakó üzérekkel ?

Bank-igazgató: Kimondhatatlan bajos, és 
talán lehetlen pénzt, mellyre örökös felügyelés és 
szemelőtt tartás kívántatik, távol helyeken és ide­
genek által kezeltetni; azonban ’stb.

Annyit legalább a mondottakból láthatunk, hogy 
pénz dolgában egy 10— 12 millió népességből, ’s 
mintegy 5000 Q mérföldnyi területből álló ország­
nak sorsa csaknem egy ember szeszélyétől, "s leg- 
fölebb vállalatinak más irányától függ. Valóban 
szomorú és szégyenilő állapot nekünk, kik mindig 
mást okolunk, vagy mindig másokra, '* csupán a 
jó istenre támaszkodunk, azaz: hogy ő fogja a sült 
galambot szánkba repíteni.' . Némellyck ugyan a 
most létesülendő magyar kereskedelmi banktól igen 
sokat várnak. En részemről mit várok , most meg 
nem mondom. Azonban befejezésül el nem hallgat­
hatom, hogy némelly theorizáló banktudósoink min­
dig csak azon okoskodással állnak elő a jegy­
bank és bankjegyek ellen, hogy a bankjegyek 
szaporítása épen nem szaporítja a pénzt. Mert, úgy 
mondanak , ha két annyira szaporíttatik a pénz az 
országban, minden dolog ára is két annyira emcl-

•) Több jó ismerőseim, kik különben alapos ludo- 
ninnynyal bírnak, nyilatkoztak előttem, hogy bank 
értekezéseimet 's vitatkozásaimat szorgalmasan ol­
vasták, de nem értették. Valóban szomoritó dolog, 
nem annyira magamra, mint az ügyre nézve, "s 
egyik oka annak, hogy bankvitalkozásaimmal fel­
hagyni vagyok kénytelen. F.
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kedik,'s ha például most 20 fton veszszük meg, n 
mit nz előtt 10 tton vettünk, valóságban nem nö­
vekedett a pénz. hanem vsak képzeletben ’stb.
Alit mondanának ezen urak a következő okosko­
dásra : Tegyük fel, hogy most -20 ft. a gabona 
köblének ara; az igaz. hogy az ország lakosainak 
egy része azt meg nem szerezhetvén, elpusztul 
vagy éhen is hal: de ez mit sem tesz, azért a ga­
bonát a világért sem kell szaporítni, mert ha két an­
nyi gabonát állítunk elő, csak 10, s ha négy an­
nyit, csak .1 ft. lesz köblének ára , tehát a gabona 
(azokra nézve t. i. kik eladjak) valóságban nem 
szaporodott. hanem csak képzeletben. Szerencsétlen 
theorizálók! ha orrotoknál egy kissé tovább látná­
tok. vagy a status gépelyét alaposan ismernétek, 
észrevehetnétek . miszerint a pénz ára magát a ka­
matlábban nyilvánítván , ha a kamatláb olly magas, 
hogy csak tőkepénzesek híznak tőle , a termesztés, 
ipar és kereskedés pedig ’s általában a munka (ho­
va a szellemi munka is tartozik) pénzhez nem jut­
hat, vagy szerfölött! áron juthat, ekkor az ország 
pusztuláshoz közelgőt s 20 de 10 s még kevesebb 
kamatláb is olly abnormis állapot, hogy abban az or­
szág nagy részének pénz-éhség miatt kell elvesznie, 
s ezen segíteni Büsch apánk szerint is czélszc- 
rííleg alapított jegybank képes legigazabban , a 
mit, tartok tőle, félszegség, ’s tudatlanságjokoskod- 
nak el szegény hazánktól!— Fogarasi.

Rftírlagti kalászok.
Pesti Ilii (<ip{ 1 (53.SZ.) „Magyarország es népei" 

czimü vezérczikkben A. li. aláírással honunknak hi- 
storico-politicai viszonyai érintetnek a nemzetiség 
szempontjából , különösen egy pár királyunk kor­
szakára vonatkozólag; érintetnek továbbá mostani 
nyelvviszonyaink, különösen a szláv mozgalmak; 
de mind ez csak érintve van , s nem folynak belő­
le eredmények, valameliy positivumra vezetők,hogy 
lássuk . mit kell hinnünk és mit keli cselekednünk, 
ha boldogulni — azaz nemzetegységre jutni — óhaj­
tunk. Ha valahol, itt, e tárgynál bizonyosan szük­
ségünk van jó tanácsra , mellyel követnünk le­
hessen , *s mellyel követnünk kell. Ve úgy latszik, 
most különösen valósul rajtunk ez ügyben ama köz­
mondás: drága a jó tanács!--Az .Értekező" ismét 
egy levelet közöl Csendestül, az úrbéri vakság 
ügyében. E levelezésre egyáltalán nem alkalmazható 
a ,,brevis esse laboro, obseurus lio.6‘ Igaz , hogy az 
ember nem mondhat el mindent egy lélekzet alatt • 
s egy levélben : de azért mindennek megvan a ma­

ga határa. s mi szerencsésnek tartjuk a levelezőt , 
hogy leveleiért nem kell fizetniük a hirlap-olvasók- 
nak; mert közölök nagy rész a postán maradna ki- 
valtatlanul. hacsak a szerző nr maga nem bérmen­
tesítik, —

Jelenkor tói).) Budapesti naplója a községek 
gazdálkodásának ügyét viszhangozza köztisztcletü 
Fáynk után. ki orrúi már a I*. H. 111. számában 
szintolly ügyszeretettel mint avatottsággal értekezett. 
Fájdalom, hogy lelkes szavainak olly kevés hatása 
lön; mert még nem olvasónk közlést, melly a köz­
ségek gazdálkodása iránt valameliy megyében indít­
vány vagy intézkedés történtéről értesítene. — Csaku­
gyan igen keleti nép vagyunk mi még — ha tenni 
kell! — A ,Társalkodó" Károly i György gróf békés­
megyei főispán székfoglaló beszédét közli. Érdekes­
sége tagadhntlan ugyan . de közlése valóban igen­
igen késő, miután e beszéd .,Békés megye öröm ün­
nepe" stb. czíin alatt a többi szónoklatokkal együtt 
már külön nyomtatványban is megjelent

Nemzeti I jung. (óit).,Korunk ügyei" rovatában 
hazánk haladásáról értekezik Kliássy István. A 
,Hasznos Mulatságok" Káy István grnak egy a nemz. 
színházat kormányzó orsz. választmányhoz intézett 
fölszólitnsát közük, mellyben ez —V i 11 Johanna k. 
a. zongorái "s éneklési művészinké Iveire figyelmeztet­
vén , öt színházunkhoz ajánlja. Volt alkalmunk ha­
zánknak e leányát zsenge korában, úgyszólván mint 
gyermeket, ismerni, s bámulni éneklői es zongora* 
játszásból! kitűnő jélességé1 . s ha korával együtt 
tehetségei arány lúgosán fejlettek, ugi osztozunk a 
felszólító gr. ur reményében , |lnzy talán S,-Kodeiné 
helyébe nllíthatandjuk.

Hírnök (ő7). Aíclleklapjaban a •Stózrrdnnkbnn 
Zsoldos Ignácz köszöneté foglaltatik a 1’. II. nyo­
mán azokhoz , kika Kliegl-künyv létrejöttei esz­
közlék, és kérelmet azokhoz , kiknek a nagyszerű 
találmányok ügye szivükön fekszik "s kik tehetség­
gel bírnak arra valamicskét áldozni S pedig hol 
van ember, kittek ne volna valamicskéje eczél.
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ra áldozandó ! — „Ha, mint 7- ur mondja, a derek 
Smith és Meynier adhattak c könyvhez papirost 
in-yen, miért ne tehetné a hon minden papírgyára, 
vagy még kereskedője is, hogy egy riz.na j.ap.rt, 
vagy mást áldozzon a nemzetnek akkor , midőn an­
nak illy jeles fiút ezzel segíti? Sőt miért ne lehetne 
egy darab kelmét, vagy müvet, egy szóval barmit 
ajándékozni e czélra kereskedőink művészet,ik es 
mesterembereinknek is ?“ ’stb. Meltau kérdezhetjük 
itt eszmekapcsolat utján; miért nem áldozták íróink 
némelly jelesbjei is-nem akarjuk neveiket ide iktat­
ni-valamicskét, p o. egy versezetet, népdalt, hisz- 
toriai olvasmány t, egykét aphorismát stb? A példa 
vonz! Talán itt sem tévesztette volna el halasat; leg­
alább azon pár fiatal íróra nézve bizonyosan nem, 
kik-mint momlak-a Kliegl-könyvbe csak azért nem 
adtak semmit, mert bele a literatúrai „not a bill­
iós ok“ nem dolgoztak!------Bocsánatot Zs. űrtől s
más ügybaratoktul, hogy lelkes felszólítását csak ,fi, 
és illy röviden hozhatjuk olv. közönségünk elibe: 
nem hanyagság—mert az ellenkezőnek e lapok cleg 
bizonyítványát adók,-hanem tárgy halmozottság pa­
rancsoló e kivonatos előadást.

Athenaenm. (10). Egy töredéket közöl h an d 
György „Ma up rat" czimü regenyebül, fordítva 
Nagy Ignácztul. Tárczája a lapnak félénél többet
foglal cl. színészi ügyben.

/legelő. (39). Folytatja „A komédiás"" czimü 
bcszély t, ’s valameliy Ilin , de rósz verselünk sza­
mára , t. i. a soványlelkü kalászszedegetőere Bara­
nya hölgyeitől egy sznlmakoszo r á 1 kér. I j ne­
me a megtiszteltetésnek . mellyel mindenesetre csak 
parlagi legény indítványozhat, ’s mellyel annak 
idején b or őst y án koszorúval iparkodik meghálálni 
a kalász-szedő.

Magijiir Gazda (09). Tartalma: a nemet gaz­
dák f. évi gyülekezete Stuttgartban és T li a c r em­
léke, Török Jánostól.—Borjú-nevelés es szarvas­
marhatenyésztés általában. A bárány verlias. A tolnai 
szederselvemegylet ujabbi munkálkodásai, és Gáa l 
József rövid válasza a M. G. 13. számában tett né­
hány kérdésre.

HÜ L F Ö fi II.
Franczlaorsr-lig. A július 13kai -Mo­

niteur így szól az orleansi h e t* c z e g halá­
láról; „Szörnyű szerencsétlenség érte a király t, a ki­
rályi családot és Francziaországot. A koronaörökös 
me-halt. Ma délelőtt tizenegyedfél óra felé el akart 
búcsúzni Neuillyben a királytól, néhány órával később 
st. Omerba utazandó. Nem messze Neuillytől lovai 
clragadak; ő kiugrott a kocsiból. Eszméletlenül eme­
lek fel őt. Egy perczig reménylék őt megmenthetni; 
de a baj minden törekvést meghaladott. Öíödféikor, 
a vallás gyamscgelvének felvétele után, kiad;, lelket." 
— A beiügyek minisztere egy körlevélben gyászt 
rendelt ; a júliusi napok megünneplése megszüntetik, 
csak az elesett áldozatokért tartatni szokott isteni-szol­
gálat fog véghez menni. A színházakat bezárták. — 
Julius lókéi levél szerint szívszaggató volt a jelenet, 
midőn a haldokló hgel a király, királyné és számos 
tisztviselő, a szatócs házát pedig, hová a sebesült vi­
tetek. nagyszámú néptömeg állá körül. A szoba aj­
taja soká nyitva maradt, míg azt az oda tóduló so­
kaság miatt őrök állók el. Míg t oiptereau abbé fel­
adó a haldoklónak az utósó kenetét, ’s hangosan imád­
kozok. a királyné égfelé emelve kezeit szívhasítólag 
kiálta fel; O istenem! ő meghalt! — 's a véres pad­
lóra rogyott. Midőn a hűlt tetemet a nenillyi várkápol­
nába vívók, a király a gynszpad mögött menve, faj­
dalmában folyvást kiáltó: O fiam! o nz én szegény 
fiam! — A J. des Débáfs szerint, a Király karjai­
ban tartva a holttestet azt monda: vajha én fekiin- 
ném itt helyette! — A királyné másnap azt mondotta 
az őt környezőkhöz; Én fölötte boldog valók, fölötte 
büszke rája, — az isten őt elvévé tőlem. — A gyász­
menet nugustus első napjaiban fog tartatni , s Dreux
mondatik a temetkezés helyének; gyászünnepély
párisi Notre Dame templomában fog tartatni. A tes­
tet bebnlzamozt.uk.— Minden lap. politikai vélemény ■ 
különbség nélkül, c gyászeset felelt komolyan 's rész- 
vevüleg nyilatkozik; közölök több, fekete szegélylyol 
jelent meg. Csupán a Gazette de France árulja 
cl bosszantó hangján káröröméi, melly még a szeren­
csétlenséget sem kiméit, 's ezzel utálatos bosszanko- 
dást gerjesztett. Egy népcsoport Genoa de abbé la- 
kásához akart tódulni, hogy a „Icczkekért“, miket 
említ, érzékeny leczkét adjon neki. ■— Az orleansi hg 
bukása után 's a haláltusa alatt töredezett hangon 
Imgymazns lázadtsngnban csak német szavakat ejtett.

Evőn, jul. 14. Itt a gyászeset rendkívüli benyo- 
,„ást ion; a kir. család egy tagját sem szerették 
annyira, mint a koronnörököst, jelesen itt Lyonban; 
|lry ft bálául feletti szomorúság természetes, nem ki­
számított. Í jra fölélednek a legképlclenebb gyászjós­
latok: Berry hg egyik liláik napon szúratott agyon, 
az orleansi hg. 13kán járt szerencsétlenül; mégaju- 
Hasnak nincs vége, sem az ISlídik évnek. -- A 
gyászhír mindenkit. noha különböző okoknál fogva, 
megremegtet.

Pária, jal. 13. A minisztertanácsban a kor­
mányzósági kérdés iránt tanakodtak. Ez iránt a kam­
ráknak ezen fő pontokat akarják elébe terjeszteni: 
hogy a trónnak a trónörökös kiskorúsága alatti meg. 
űrülése esetében Nemours hg legyen egyedül a kor­
mányzó,—a párisi gróf nevelése "s gyámsága anyjára 
bizassék a frnnezia polgári törvény szellemében, — 
a trónöküs csak 18dik éve betöltendése után nyilat-
koztassék nagykorúnak.

Pari s, jul. 10. Láttuk milly gyorsan emel­
kedett kereskedésünk ’s iparunk 184 ldik év folya- 
mában. — Ezen év kereskedési mozgalma 123 mil­
lióval többet teremtett elő, mint 1 Sitiben, — melly 
időszakban a baloldal politikája igazgató az ügyeket, 
’s 230 millióval többet, mint 1839ben, — melly idő­
szakban a eoalilio diadala teljesedett. - A számok 
bármi beszédnél is meggyőzőbben szólnak. Lássák 
a választók, akarják e a teendő választások altul meg­
gyöngüld azon politicát, melly a nemzeti gazdaság illy 
gyors fejlődésének kedvezett, 's lábra .segíteni ezt, 
melly olly gyászosan nehezült boldogulásunk minden 
elemeire. A közjövedelmek hasonló arányban nö­
vekedtek isiiben 32,310,000 frankkal hajtottak töb­
bet, mint 184Oben. 1842bcn csupán az első hat 
hónap alatt 21,000,000 frankot hajtottak. Hason­
lítsátok össze e helyzetet Angliáéval. Az 1841ki jö­
vedelem-állapotot Londonban is közzétevék. Ezek az 
előbbi évhez hasonlítva csak 10 milliónyi szaporo­
dást mutatnak, mi éppen felét teszi azon öregbedés- 
nek, melly nálunk ugyanazon időszakban létesült, 
Már pedig a népek hatalma főleg anyagi erejük 
többülésében áll. Az előadott számok bizonyítják, hogy 
a béke nekünk jól esik; hogy reánk nézve sokkal 
termékenyebb mint szomszédinkra; következőleg a 
béke fentartását biztosítói annyi, mint Francziaország- 
nak Anglia feletti túlsúlyát mindinkább biztosítói. E 
szempontból az általunk vedeli politica lényegesen 
nemzeti. Csupán ez egyezik meg ma érdekeinkkel, csak 
ez adhatja kezeinkbe a módokat hatalmunkon ejtett 
sérveink gyors gyógyítására. Azért lelkesen ajánljuk 
a választó testület rokonérzetinek azon jelölteket, 
kik azt mindig buzgón védelinezék. (Presse.)

Algír, jul. 3. Hivatalos jelentés: Titteri tarto­
mány megalap itat ott. Tegnap mindeník főnök hivata­
lába iktattaték. Lovas sergeik Baar tábornok fő­
osztályához csatoltntik. —Jul. Íjén Chan garnier 
tábornok a magas Sélif jobb partján Szidi Embar- 
rah kalifatuson nevezetes győzelmet vívott ki; 3,00 0- 
rét tőn fogolyiyn, 's mintegy 13 — 20,000 darab mar­
hát ejtett hatalmába, mellyek közt 1,300 teve. F. fé- 
n ves síi kér nagy politikai credvényeket sztllend.

Az angol parliamentben felhozott lengyel ügyéé 
nézve a N a t i o n a 1 azt jegyzi meg, hogy az alsó ház­
ban ejtett szavak czélja nem egyéb , mint a sz. pé- 
tervári cabinetnek eszébe juttatni, mikép az angolok 
képesek Európában visszaadni a kölcsönt, ha tán 
Oroszország megkísértené: Ázsiában némi csapásokat 
intézni ellenük az afghani ügyben.

Junius havában az alsatziai sinútakon járt uta­
zók száma 74.149 személy, — a bevétel 181,000 
frankra ment.

.\ttgy l»rii»i»nitt. Peel helyzete mindin­
kább bajosabbá válik azon arányban, mellyben az ín­
ség az országban öregbedik. Alsóházi ellenzői elle­
nében ugyan többnyire ő nyeri a csatát, mert nekik 
is van mit szemükre vetnie, hanyagságot, ellenmon­
dást ; de már szónoki győzelmiben sem mulatja 
korábbi biztosságát. Érzi, noha merész indítványa ál­
tal biztosító a finánczállnpotot, ’s a megváltoztatott 
vámszabással nz újítás barátit lekötelezd, mégis ele- 
gületlcnség magvait hinté. el. ‘s a bizalmat maga iránt 
csökkenté. Annyi bizonyos , hogy a vám kevesbűll, 
mert az épen most lefolyt fmnncz-évben majd fél 
millió font sterlinggel kevesebb jött be az előbbinél, 
azonban minden, egyenes , és mellékes adó ez idő 
alatt felszökkent. A gabnntörvény-ellenes gyülekezet 
1 1 1 személyből álló küldöttségét kühle Peelhez; s 
ezek olly merész hangon adók elő nz ínség átlapol­
jál, mikép csak a segély reménye tartja még féken 
\ nyugalomban a szenvedő sokaságot, 's mikép ko-
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molyán lehel tartani egy kitörendő lázadástól, — hogy 
a miniszter csak igen tartózkodókig, s] álalános'jszn- 
vakban válaszolt.

A minissterck mit sem késtek a vámszabály 
törvénnyé alakítása "s életbe léptetésében. Alig fo­
gadé el azt a felsőház , másnap 11 kén azonnal fel 
órára összehívatott a parliament, hogy e lontos rend­
szabály királyi megerősítése* hírül adassuk. Erre a 
Chronicle azt jegyzi meg: „Julius like lételünk­
nek, mint kereskedő''nemzetnek, első' tökéletes napja 
volt, miután "a kereskedői szabadság zászlóit a torys- 
mus megerősítése lobogtató, lielkereskedésünk külön­
féle ágaira nézve tetemes munkásságot várhatunk. l)c 
fájdalom, minden változások sem fogják enyhítői ipar- 
keriiletink szűkölködő munkásainak sorsát.“

London, jul. 12. Az ország végtelen Ínsége 
jul. 1 lkén ismét mind a két házat foglalkodtalá. A 
felsó'házban Brougham lord az ínség mibenlété­
nek vizsgálatát inditványzá, mi ül szóval 11 ellen 
megtngadtatott. Az alsóháziján Yilliers nr 
a gabnatörvények eltüröltetésére ezélzó indítványát 
támogatá, de ez is 231 szóval 117 ellen el vettetett. 
E két tárgy igen nagy fontosságú, de a feleltei 
vitatkozások annyira kimeritvék, hogy semmi érde­
kesség fel nem tűnt folyamukban.

Jul. 12-én az alsóházi ülésben egyértelmüleg 
fclliatalmazák Pecll a királyné ólaimét tárgyazó 
bilije megismertetésére; e szerint a királyné életére 
ezélzó merény, mikép a régi törvényben, halállal la­
kói; de olly nemű vétkesek, minő Francis, vagy Bean, 
magánfogság, kikorbácsolás "s deportatióval bünte­
tendők.

Spanyolorszás. Az uj minisztérium erő­
teljes fellépése meghaladta a várakozást, "s teljesen 
rzélt ért. A forradalmi tervekről szárnyolt hírek las- 
sankint elhallgatnak. — A hadsereg valóságos száma 
90,000 emberre megy, ’sexekhez HhOOOnyi tartalék 
sereg járul, olly okból álló, kik otthon vannak ugyan, 
de minden pillanatban készek zászlóikhoz visszatérni. 
— Az országgyűlés végéhez közéig. — A hírneves 
Felipe haramia főnök elfogatott ’s július 4én agy on­
lövetett.

A spanyol congressusban Sanchez Silva úr 
felszólító a kormányt az Anglia és Portugallia közt 
kötött kereskedési szerződés tárgyában, melly a spa­
nyol érdekre nézve ártalmasnak lenni állittatik. A.szó­
nok azt kérdezi, milly lépéseket tőn a kormány ezen 
a spanyol borkereskedést károsító szerződés hatásinak 
gyöngitésére í Almodovar gróf válaszoló— hogy 
a kormány hivatalos tudósítást még nem kapott e

szerződés iránt, miért is lépéseket ellene nem tehe­
tett. S noha az már mégis köttetett volna, módosí­
tásokra még mindig nyitva lesz az út, ha Ián Spa­
nyolországnak általa szenvedni kellene.- A Gaeela- 
hun kinyilatkoztatja a k ül ügyok minisztere, hogy a 
kormány eleg erővel bír az összeesküvők minden terve­
inek. akár a honban, akár a külföldön, megsemmi- 
tésérc.

Porhigallia. Lissabon, jnl. 1. Teg­
nap Írták alá Howard de W alden lord ’s Palladia 
hg. a britt-portugál kereskedési egyezést, úgy szinte 
a rabszolga kereskedés sükeresb elnyomására ezélzó 
szerződést, ’s most küldik meg Aberdeen lordnak. A 
kereskedési egyezés több hiány ny al bír ugyan, \s sze­
rinte az angol érdekekre nem fölötte nagy haszon luí- 
ruland, de annál nyomosabb a rabszolgakereskedés el­
leni szeződes. A kutatási-jog kölcsönösen van kikötve 
benne, az afrikai partok minden pontjaira nézve (kive- 
vén a földközi-tengert). E jogot mindkét részről! külön 
rendes czirkálók kczelendik. Több helyen angol-por­
tugál vegyes biztosságok lesznek fogási törvényszé­
kekül felállítva. A költségeket mindkét kormány 
egyenlőn viselendő A megszabadított négerek külön 
gondnokság alá kerülnek, ’s 7 évi tan-időt keilend ki­
állóink, miből azonban a gondnokság Ítélkezése szerint 
három év elengedhető; a tangazda kezeskedni kö­
teles néger tanítványával! jó bánásmódjáról, annak a 
keresztyénség tanelveiben, "s tehetségihez mért mes­
terség vagy kézmiiben teendő oktatásáról, hogy ké­
sőbb kenyerét kereshesse. — A választások végered­
ménye a kormányénak mutatja a diadalt. A cortes jul. 
1 Okén vala megnyiltatandó, de hihetőleg octoberig fog 
elhalasztóim. Costa Cabral úgy látszik T ere e i r a 
liget mellőzni óhajtja, ki különben maga is lelépni 
kívánkozik.’.s helyette vagy Palmella lignek, vagy 
Bodrigo da Fonseca urnák kívánja adni akiil- 
ügyek tározóját. Utóbbinak az ellenzéktől, mellynek 
vezére, elszakasztása, azt semleges értékre szorítaná.

Vegyes közlések.
— Prágában jul. 2. ’s 3kán komoly kihágások 

történtek egy mészáros miatt, ki egy gyermeket, nem 
tudni mi okbul, lakására hurczolván, olly keményen 
elvert, hogy kiáltozásira tömérdek nép csődiilt össze, 
a liú kibocsáttatását követelő. A mészáros nzonküz- 
ben a fiút hátulsó ajtón már szabadon ereszté, ’s a nép 
hinni kezdé, hogy azt talán már meg is ölte. Be a- 
karának rontani házába, ’s csak a rendőrség és ka­
tonaságnak sükeriilt a csoportot elszélesztcni.

— Ma nt ualian egy zsidó összeveszvén kávé­
házban egy kereszténynyel, ezt tőrrel háromszor illeg­

sz,irta. Erre a két l.itfelckezet közt harcz támadott, ’s 
a zsidóságot csak bajjal szorítható vissza a katonaság 
a varos azon részébe, mcllyben lakik,*s honnan egy, 
szinte harczias kirohanással támadó meg a várost.

Münchenben a jelesb hangászokkal ér- 
lekezik a .Mozárl-iinncpcly választmányának egyik 
tagja azon szertartások elrendezése iránt, inellyek 
Salzburgban a Mozart-emlék leleplezésekor sepl. 4. 5. 
es fikán gyakorlatba veendők.

— K ö n i g s b e r gben M o s c r tanító érdekes fel- 
födözésc szerint a Daguerrcofyp képek világosság nél­
kül, csupán vegytani mííhatás állal lesznek eszközöl- 
hetok. I. szerint az eddig a nap erejének tulajdonított 
hatás egyedül az érczlcinez sajátja,’s bonyolult phy­
sical kísérlet egyszerű vegy tani műveletté változik.

September I vagy I napján fog a porosz 
kiioíy jelenléteben a kölni székesegyház alapköve 
ünnepélyesen letetetni.

A bécsi újság hirülndjn, hogy kirá­
lyunk az ausztriai császár engedőimet adu egy, föld­
birtokosok szabadakaratu-egyesiiletc által alakítandó 
galicziai hitelintézet felállítására

A török határvárak igen ny omoru állapotban 
vannak jelenleg; \ arna, Silislria, Yiddin, Rustsuk, 
Sistova őrizet nélkül vannak, s falaik annyira roni- 
ladoznak, hogy 10,01)0 orosz katona 8 nap alatt ké­
pes lenne mindezen egykor olly erős helyeket el­
foglalni.

I vier elnök személy szerint ellenzi a kiil 
termesztmenyek vámjának fölemelését a congres­
ses többsége ellenében, melly azért csak annál in 
kább ragaszkodik a fölemeléshez. Hiszik, hogy a 
bili szavaztatása esetében vétójával éleiül az elnök, 
mellyel már három fontos körülményben használt.

— \ egyes választmányt alkottak Belgium és 
Erancziaország részéről, melly a Lille és Valenci­
ennes felé megnyitandó vasutak megnyitására nézve 
szükséges módosításokat megvizsgálja , a két ország 
közti árú- es utazó-fclügyelési viszony tárgyában.

— Green léghajós Shepherdess-Fields szom­
szédságában 279dik légbcliajózását tévé igen számos 
nezoség előtt. Mondjak, hogy nem sokára egv rop­
pant léghajóban a nagy világtengeren fog átutazni.

— Ismét egy nevetséges jóslat kering Inverness 
vidékén, hasonló ahhoz, melly kevéssel czelőttLon- 
don elsüllyedéséről szólt , az t. i. hogy fakószinü ru­
hába öltözött ellenség pusztítandja el Skócziát jövő 
augusztusban; ez tehát quacker-hadsereg volna.

Szerkesztő: SzenveyJózsef.

HIVATALOS JELENTÉSEK.
Csődök.

25780, iXógrád vármegye törvényszéke S z t a c h ó Já­
nos losoncz-tugári tiniár tömege ellen rsődpert határoz­
ván , és megjelenési határidőül f. é. augus tus 30ikát 
tűzvén ki, egyszersmind ideigleni perügyelővé Steller 
Antal tiszti alügyészt, zárgondnoknak pedig Hakkcn- 
berger György tugári tanácsbelit nevezte.Költ sz, Jakab 
hó 12ik napján 1842. évben. 1—3

25781. Xógrád vármegye jelentése szerint l ngár 
Jakab bala-sa-gyarmali lakos izraelita hitelezői csődüle­
tének határnapja 1842. évi augus tus 3<>ára tüzelvén 
ki, zárgondnokká Garba István, perügyelővé pedig Bér- 
czy Lajos hites ügyvéd neveztettek. Mils környékeltetés 
végett megiratik. Költ sz. Jakab hó 12ik napján 1842ik 
évben. 1—3

24091. Yerőcze vármegye törvényszéke lukácsi lelkész 
Tál lián Eduárd ellen csődiileti pert rendelvén, és 
a hitelezők megjelenésére f. é. augus tus 31ik napját 
tűzvén ki — egyszersmind tömeggondnokká Munkácsi 
Antal tiszteletbeli esküdtet , perügyelővé pedig Hoblik 
Márton főügyészt nevezte ki; — ugyanez kihirdetés vé­
gett tudtál adatik. Költ sz. Iván bú 27dik napján 1842. 
évben. 1—3

24201. Xyitra vármegye törvényszéke jelentése szerint 
nagy-sulányi kereskedő 11 a c li Mi h á 1 y ellen csődület 
megnyíltaiván, a hitelezők megjelenésére folyó évi 
august us llllka Xyitra városába rendelletett határna­
pul, "s ideigleni tömeggondnokká Cnraba Lajos megyei 
esküdt, perügyelővé pedig Fiilöp Lajos tiszti alügyész 
neveztetlek, miis közhirrétélel végett ezennel megiratik. 
Költ sz. Iván hó 27ik napján 1842. évben 1—3

24060. A szepesi Ifi város igazgatósága jelentése 
szerint szepes-várallyai polgár és feslőmester K o b i 1 i I z 
Pál hitelezői csődületének határnapja 1842. augus- 
tus 22re tűzetvén ki,’s tömeggondnokká Szadlits Adal­
bert tanácsos, perügyelővé pedig Kézmarszky Rudolf 
hitesügyvéd neveztetvén ki: ugyanez közhirrétélel végett 
ezennel megiratik. Költ sz. Iván hó 27dik napján 1842. 
évben. 3—3

23364. Baranya vármegye törvényszéke jelentvén: 
hogy szabadalmas Mohács mezőváros tanácsa Szivis- 
novits Dienes hitelezőinek csődületére f.é. augus- 
tus 23kát tűzte ki, ’s ideigleni lümcggnndnokká Aubcr 
János tanácsbelit, perügyelővé pedig Lehoczky György

városi ügyészt nevezte ki : ugyanez kihirdetés vé­
gett megiratik. Költ sz.Iván hó21. napján 1842.évben. 3) 

23641. Xagybánya városa tanácsának felírása sze­
rint, Vineze Pál ottani szabómester hitelezői csődü­
letének határnapja 1842. évi augus tus 27re tűzetvén 
ki, tiimeggondnokká Nzikszay János árvákatyja. perü­
gyelővé pedig Pap János tanácsnok neveztetett, ugyanez 
kihirdetés végett megiratik. Költ sz. Iván hó 27ik nap­
ján 1842. évben 3—3

24072. Pest városa tanácsának felírása szerint, 
Müller Antal lókercskedő hitelezői csődületének 
határnapja 1842. évi au gust us 29re tűzetvén ki, tö- 
meggondnokká Ebner Fidel választott polgár, per ügye­
lővé pedig Körmendy István hitesügyvéd neveztetett ki. 
ugyanez kihirdetés végeit megiratik. Költ sz, Iván hó 
27ik napján 1842. évben. 3—-3

24684. Pest városa tanácsának jelentése szerint , 
Riedl György helybeli vendéglő hitelezői csődületé­
nek határnapja 1842. évi augus tus 16ra tűzetvén ki, 
s gondviselővé Pfeiler János hitesügyvéd neveztetvén, 

ugyanez kihirdetés végett megiratik. Költ sz. Jakab hó 
Sík napján 1812. évben. 3—3

24685. Somogy vármegye törvényszéke jelentvén , 
hogy Illés Ferencs keblebeli közbirtokos hitelezői­
nek csődületére f. é. augus tus 23ik napja határidőül 
tűzetett ki, ’s ideigleni tiimeggondnokká idősebb Szalay 
József tbiró , perügyelővé pedig Bozerédy Antal tiszti 
alügyész neveztetett: ugyanez közhirrétélel végett meg­
iratik. Költ sz Jakab bú 5ik napján 1842. évben. 3—3 

2lfiS6. Somogy vármegye törvényszéke jelentése 
szerint, néhai Tóth József tömege ellen csődiileti 
per rendeltetvén, a hitelezőknek megjelenésükre f. évi 
augustus 23ka halároztatott. Miis kihirdetés végett 
azzal iratik meg: hogy ideigleni tömoggondnokká Drá- 
vecz János uradalmi számtarló, perügyelővé pedig Szo- 
kolay Dániel ügyvéd neveztetett. Költ sz. Jakab hó 5ik 
napján 1842. évben. 3—3

25385. Szeged városa tanácsának jelentése szerint. 
V á c z y Mihály és hitese Török Katalin hitele­
zői csődületének határnapja f. é. augustus 23rn tüzel­
vén ki, és tömeggondnokká Gábriel János, pergond­
nokká pedig Aigner Ferdinánd neveztetvén ; ez közhir­
rétélel végett megiratik. Költ sz. Jakab hó 5dik napján
1842. évben. 3—3

25386. Bihar vármegye törvényszéke jelentvén: 
hogy nagyváradi lakos nemes L u k á c s Antal hite­
lezőinek csődületére f. é. augustus 22ik napja határ­
időül tűzetett ki, ’s perügyelővé Tokody Ágoston tiszti 
ügyész, tiimeggondnokká pedig Lukács György nevez­
tetett, ugyanez kihirdetés végeit megiratik. Költ szent 
Jakab hó 5ik napján 1842. évben. 3—3

253s8. Bihar vármegye törvényszéke jelentése kö­
vetkeztében kihirdetés végett megiratik : hogy volt me- 
zőgyáni jegyző nemes \ arg a Ambrus hátrahagyott 
vagyonát ellen csődiileti per rendelletett ’s a hitelezők 
megjelenésere f. é. augustus 22dik napja határidőül 
tűzetvén ki, tiimeggondnokká mezőgyáni lakos Szabó 
István, perügyelővé pedig tiszti ügyvéd Toperczer Mik­
lós neveztetett. Költ sz. Jakab hó ükén 1842. évben. 3—3 

25389. Bihar vármegye törvényszéke jelentvén, 
hogy kubai lakos ( s a t á r y 1 s t v á n elleni csődperben 
a hitelezők összejövetelére f. é. augustus 22ke tűze­
tett. s perügyelónek ügyvéd Molnár Eerencz, tömeg­
gondnoknak pedig kábái lakos Kovács Iliire neveztettek 
ki, ugyanez kihirdetés t éged ezennel megiratik. Költ sz. 
Jakab hó 5ik napján 1842. évben. 3—3

253911. Temes városa tanácsának jelentése követ­
keztében kihirdetés végett megiratik. hogy házastársak 
S c h e i n e r I ferdinánd és T erez ellen csődületi 
per rendeltetett, s a hitelezők megjelenésére f. é. ali­
gn s t ti s 23ik napja határidőül tűzetvén ki. tömeggond- 
nokká vasárus Bersttder Lajos, perügyelővé pedig tisz­
teletbeli alügyész Fefrovils l’al neveztetett. Költ sz. Ja­
kab hó 5ik napján 1842. évben. 3—3

25539. Bars vármegye jelenlése szerint, Rom 
János zsarnőtzai kereskedő hitelezői esődiilelének ha­
tárnapja 1 s 12. évi augnstus 23kára lévén kitűzve, és 
tömeggondnokká Simonyi Adeodát, perügyelővé pedig 
Farkas József liszli alügyészek neveztetvén, ugyanez 
kihirdetés véged megiratik. Költ sz. Jakab hó 12. nap­
ján 1842. évben. 3- 3

25792. Gümör vármegye jelentvén; hogy primóczi 
Szent m ikl ősi Rudolf hitelezőinek csődületére f.é. 
augustus 23dik napja határidőül tűzetett ki, ’s tö- 
meggondnokká mihályfalusi ltodon Antal third, perügye­
lővé pedig dapsai Dapsv Vilmos hitesügyvéd neveztetett, 
ugyanez szokott kihirdetés végett megiratik. Költ szent 
Jakab hó 12ik napján 1812. évben. 3—3
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26231. Debrcczen városa tanácsának jelentése sze­
rint ottani megbukott lakosok Villás János es fe- 
lesén-e Miskolczy ’Susanna hitelezőinek megjele­
nésedé f. é. august us 22ik napja tűzetvén ki, ’s ide- 
illeni tómcggondnokká ottani kereskedő kis Urban Ja- 
mis, perügyelővé pedig llartsay István bitesügyvéd ne­
veztetvén, ugyanez kihirdetés végett megiralik. Kiiltsz. 
Jakab hó 12ik napján 1842. évben. 3—3

t'sedsziintetcsek.
25301. Pest városa tanácsa jelentven, hogy Mas­

se n s t a h János lveresztély ottani fűszerarus va­
lamennyi hitelezőivel megegyezvén. az ellene elrendel-

494
csőd megszüntetni rendeltetett, ugyanez f. évi junuurius 
25én 3211. sz. alatt kelt körlevél folytában kozonscgesi- 
tés végeit tudatul adatik. Költ sz. Jakab l.o 5ik napja.,
184225986°." Szeged városa tanácsa jelentvén, hogy mi­
után P leise hinan Károly megbukott helybeli ke­
reskedő, Pint Fülop és Fleischman, Benedek jotaMasa 
mellett hitelezőivel barátságosan megegyezett volna, az 
ellene rendelt csődper megszüntetet t; ugyanez m. e. no­
vember 30án 41330. sz. a. kelt körlevélre vonatkozol^ 
kihirdetés végett megiralik. Költ sz. Jakab ho 12ik mai­
ján 1842. évben ' '

F évi sept 6. és 7kén Vngvárott árverés utján cl­
adatni fognak néhai báró Ghillány Sándor szerednyei 
rézgyárában készült még eladatlan eszközök u. m.

rgy _ kis hijjával egészlen kész Gállféle szivárog­
tató gozgépely, 25 köböl burgonyára.

Különböző Gáli és másféle gőzgépetekhez szüksé­
ges rézcsapok nagy mennyiségben. — Gőz es légsz.cle- 
pek _ üvegtartók ■ foglaló karlkak , karimák ■ srofok ,

és más sárga rézeszközök. — Különböző vastagságú ’s 
idomú rézcsövek gőz viz és szeszvitelhez.

Több egészen kész viz , és kavarék-szivallyiik és 
vizipuskák, valamint ételhez kívántató egyes részek is; 

1 több konyhaedények, vizkannák, téglázok s inas apróbb 
‘ eszközök; — különböző anyagok 's kelmék u. 111. kulonb- 

fele nagysága ’s v astagságú veres és sárga rézplehek es 
lemezek. — llcngeritett vaspléhek gozkallanokhoz. Ku-

25387. Bihar vármegyének jelentése szerint , O- 
v.',ry Lajos néhai pecze-szent niártonyi jegyző ellen 
rendelt csődje, minthogy hitelezői közül senki sem jelent 
meg. megszüntetett. Mi is f. é. april 26. 16063. sz. alatt 
költ körlevél folytában kihirdetés végett megirafik.Költ 
sz Jakab hó 3dik napján 1842. évben. 3 — 3

24218. S/.atmár németi városa tanavsanak felírása 
szerint . M á I i Albert kereskedő hitelezőivel barát­
ságosan megegyezvén, az ellene rendelt csődület meg­
szüntetett ; miis f.é. april 12dikén 13829. sz. alatt kelt 
körlevél folytában kihirdetés végett megiralik. Költ sz. 
Jakab hó 5ik napján 1842. évben.______________ ■IJ~3)
lönbOző vastagságú vas és réz sodrony. — Mindenféle 
vas és aezél eszköz.: u. m. srófok , srófuulesok, metsző 
czirkalmok, karikák gőzösökre ’s lombikokra, öntött 
vaseszközök, öntött-aczél. — Nemkülönben esztergályo­
sok lakatosok, rézművesek, formázok, rézöntők, aszta­
losok -s bodnároknak való legjobb ’s legtökéletesb érez- 
szerszámok s eszközök nagymennyiseghen. — I liu- 

I ránszky István néhai báró Ghillány Sándor tömegé- 
I nek gondnoka. ______  _________ 3-3

Nélkülözhelleu segédkönyv magyarhoni Ügyvédek és 
Törvénykező személyek számára !
J___ a__ „Lm __< . *<■Geibei Károlynái Pesteh megjelent• kapható tulajdon mfn(ien magyar Szerzó, Kiadó, és

kereskedésében (hajóuteza) valamint Kolosvartt es V-Knycden Harra «« St. in, «M«
SX^^hyr'^Z'és'N^ie^sk^eken .i ette. h ei testvérek, 
Eperjesen Benczúr, Szegeden G r ü n n J. Pécsett Weidinger Janos könyvárus

uraknal:

Bírói parancsok
ni n ír V fl I' IW* 1 d n 11 V o k k a 1.magyar púid á n y o k k a 1.

Alkalma« kézikönyv
bírált, ügyvédek, és perlekedők számúin

Készít é
EB « v a it k » v i c s «főz# e I1

jogtanár és bites ügyvéd. ,
Ára kemény horilékban 2 forint e.penz.

«űr JiÉREEEll

Nyomtató t. ez. Urakhoz!
Óhajtván , hogy magyar könyveim lakhelye mindenkor 

a lehetőségig teljes és tökéletes legyen , minden magyai Szét zó. 
Kiadó , vagy Nyomtató urakat arra kérek. hogy nyomtatvá­
nyaikat hozzám eladás régeit beküldeni ne terheilessenek. f

' Pest, júliusban 1842. Jfcmich fdUSStaV
könyvárus. 2 — 3

60 font pecsét viasz, 9 tuczat iróón, 12 darab 
ípapirmefsző-olló, és 18 darab tolikés. Bővel)- 
If,en értekezhetni Pesten Boscovicz. Pécsett

----------------------- „ , , —.,—. „I f „ n„.hiediir Gvurkovies ezim alatti kereskedesek-
Hlrdetcs. , , szándékozók csődület, hate^ Odentcsscl: !ben T bál egyszersmind a kellő papirosok

Baranyamcgyei gazdasági választmány gustus 2{>ke tiize helyben lakók, ha mintái is letétetvék.—A vállalkozónak kö-
részéröi ezennel hireszteltetik : hogy a me- hogy az itt köze , '.agy p'ien|ietnek vagy telességeül tétetik az általa kiszolgáltatan- 
gye sziikségire megkivántato Írószerek, tetszik személyesen is i rJ nos’á’n kiií- dóknak ide Pécsre legfeljebb I. e. november 
úgymint többnemü papirosok-- iróón, pe- pedig úgy, ,11,nt a. a\ /. i ‘ n szándékukat j 1 ig leendő szállít tatása. Költ Pécsett az 
csétviasz , papirolló és tolikések a ns me- dendo bernien es •• kívántatik 138 1842 k évi iulius lén tartatott választmányi
gye határozatánál fogva árcsökkentés által • nyilváníthatják. —- sz • nézve Qféle — Íülésből. Angyal Pál választm. jegyző.2—3 
lévén megszereztetendők, a csökkenteni 'rizma papiros, mmemusegre nezie Ulcle .y ^-------

geli 9 órakor kezdetét veendő ár­
verési utón , haszonbérbe fognak 
adatni: 1 Kalocsán a helybeli fel­
ső, *s alsó mészárszékek, azokhoz 
tartozó szántó és kaszálóföldekkel; 
2) A Kalocsai uradalomban a nadály, 
vagy pióczafogás. 3) Az öreg ber­
ki 314 Imid. 4) Kereki 20l hold. 
5) Szűcsök kaszálója 100 holdat 
tevő puszták.— A feltételek a fent 
említett irószobában bármikor meg- 
láthatók. A haszonbérleni kívánók 
illendően meghivatnak, szükséges 
bánatpénzzel ellátva, a megjelenés­
re. Kalocsa Julius 9. 1842. 3—3

Ilan$g;ásKftt-tanitói csőd
A nkárolyi nemzeti iskolában 

200 I engő forintnyi évenkinti fize­
téssel, *s 20 pengő forintnyi lak­
bérrel 1812. évi augustus 31 kere 
határoztatik. A tanítóiul ki ián fa­
tik az elméletiJ"s gyakorlati han- 
gászatban jártasság, ügyes játszás 
több hangszeren, és a magyar s 
német nyelv tudása. Kötelessége 
lészen az. ifjúságot az iskolai órák­
ban éneklésre és hangászatra, úgy 
a falusi tanítóságra készülő ifjakat 
az egyházi énekekre \s orgonára 
tanítani Az ezen tanítói helyet el­
nyerni szándékozók, jó erkölcsi 
magokviseletéről , *s előbbi alkal­
maztatásukról szóló bizonyítvá­
nyukkal ellátva a nevezett napon 
XKárolyban reggeli 9 órakor a 
nemzeti iskola épületében jelenje­
nek meg, Imi ügyességük (amije­
iéit fogják adni, hogy ahoz képest 
a nagyváradi királyi iskolai fő kor­
mányhoz kinevezteíés végett fela- 
j áltathassanak. 1—ß

lElrtlelmviiy.
Kalocsai főkáptalani uradalom 

részéről közhírré tétetik , hogy f.
1812. éii septeinb. 29én Kalocsán 
reggeli 9 órakor árverési utón kö­
vetkező baszom ételek fognak egy­
másután i három évre haszonbérbe 
adatni : lör Keizel , Dúsnak, L- 
szod, Sz.-Benedek és Lak helysé­
gekben a mészárszékek 2or: Lak,
Úszód, és Sz.-Benedek helységek 
határaiban a halászat. 3or: Dunai- 
halászat Dusnaki Vajassal. 4er Az 
egész uradalomban a pióczafogás. t m |)p
5őr Császártöltés helységébenn.é- j sa - nyilatkozatokhoz kivan 
szarnék a hoz tartózó szántó es ., • • • .
kaszál óföldekkel. — Patakmalmn ,l 1

Hirdetés.
A nmélf. magy. kir. udv. Ka­

mara rendelete következtében a 
korona és kamarai uradalmakban 
termesztett gyapjú hérmentesen O- 
Budáraés részben Pestre hozatván, 
eladás végett tűzetett ki,—és ped-g:

a) az O-budai koronaurodalom- 
beli mintegy 25 mázsa birka és 5 
mázsa háránygynpju.

b) Diósgyőri koronauradalom- 
heli mintegy 52 mázsn birka, és 3 
mázsa háránygynpju.

c) A bácsi kamarai juhásza­
inkból, —Puszta Kula, Kis-Stapár, 
‘s Béláról mintegy 168 mázsa birka 
és 10 mázsa báránygyapju.

Venniakarók saját kezükkel 
aláirt e tárgyban! nyilatkozataikat 
bepecsételve akár egyes urodalom- 
beli, akár az ősz vés gynpjimiennyi- 
ségre nézve legfeljebb 1842. augu­
stus 23kai reggeli 12 óráig Budán 
a kir.u d v. Kamara elnökénél nyújt

egy kerékre. 6<*r: Csalai 6315 liold- 
bul álló puszta. ílaszonberleni kí­
vánók bánatpénzzel ellátva illen­
dően meghivatnak. A feltételek az 
uradalmi számvevői irószobában 
megláthatok. 1—3
Puszták, é.M halászatok

liaszoiiliérlésc.
A Kalocsai érseki urodaiom 

részéről közhírré tétetik, hogy f. 
1842. évi sepfemb. lOén Kalocsán 
a praefecturalis irószobában, reg

szerződés is a mii, magy. kir. udv. 
Kamara jóváhagyásával meg fog 
köttetni ; a többi t. ez. vállalkozni 
akaróknak pedig a bánatpénz leg­
kisebb levonás nélkül visszaszol- 
gáltatik.

A határidőn túl ’s a fennebbi 
kivánatoknak meg nemfelelő nyi­
latkozatok nem vétetnek tekintetbe.

Az ó-budai gyapjú — O-Budán 
a tiszttartói lakban van letéve, a 
diósgyőri és bácsi juhászatbóli pe­
dig a pesti sohivatálnál, hol is fi­
zok at august 20tól 1842. az árve­
rés napjáig szemlélhetni.

A legtöbbet ígérő tartozik a 
szerződés elkészítésekor a bánat­
pénzt nz egész öszvegnek 20%val 
kiegészíteni; ezen 20/> cautio gya­
nánt szolgáland, mi a gyapjuelvi- 
telekor, mellynek 15 sept emberig 
okvetlen meg kell történnie . a fi­
zetés letisztázásában felvétetik.

Kgyébiránt tudomásul adatik, 
hogy minden mázsától csupán 2 
száztóli lerovat fogadtatik el.
A zsákokat a beszerzésiár szerint 
tartozik a vevő kifizetni, kinek \ 
szabadságában áll a gyapjút átvé 
télkor egy ó-budai vagy pesti só­
tiszt jelenlétében mázsáit at ni.3—3

ajánl tutik v* 15 
iiroilalom kvresívtik
1 millió pengő forint, kamatok 

által, 32 év alatt leendő t őrlés z- 
tés mellett , egy sommában ; to­
vábbá : több millió ji.fr. szinte t ö r- 
I e s % t ő . vagy jicdig 6 századré­
szes kamatokra, részenkint - de 
csak nagy ősz vegek ben a- 
jánlfatik — nemesi birtokokra; 
nemkülönben : kél jól rendezett , 
és a gazdaság folytatására minden­
nel ellátott, biztos jövedelmű, és 
három százezertől 800,000 p.frlig , ,^ 
terjedő értékű urodaiom, készpénz- j í51 n

Figyelemre méltó értesítés 
hirkatenyésztök részére.

Egy gyakorlatilag kimivelt mezei gaz­
da ajánlkozik a t. ez. birkatenyésztőknek a 
körömméreg *s igen járványos sjianyol láb­
baj , úgy a métely gyökeres gyógyítására, 
írásbeli valamint szóbeli tudakozódásra bő­
vebb értesülést ad J. A- Preis/ ur pesti mű­
szerész — (3-korona utczában 26,8dik szám
alatt.) ___________________________ÍZ3

Elsitlamló birkák.
C s é v i iiuszlán (Pesthez 3ó- 

rányini) 4-12 úb fiatal válogatott 
ürii, 305 szinte válogatott fiatal 
igen finomszűrő anyaim ka - és 205 
db mustrajószág szabad kézbül el­
adó.

Maglód helységében (Pest­
hez 2 órányira) jeles finomságú e- 
gészlen ép’a fiatal 620db anyabir- 
ka,— 380 db különösen szép, szá­
lasra nőtt téli bárány’s 50 kos sza­
bad kézbül eladó. 2—3

Csőd nyittatik
vv«l«»sz<iszlséjgrc:
A nyilvános lapokban már tu­

domásul adott, Mocsolyási erdő­
kerülő Kerekes János hakVára vo­
natkozva , a ni a. m. kir. udv. kain. 
részéről ezennel közzétételik : hogy 

z eddig volt mocsolyási erdőke- 
.ülői tisztség helyébe egv erdősz- 
bivalal 200 fr. készpénz, 4 fr. iró- 
szerköltség , 30 pmérő kétszeres ,
50 mérő zab, 6 ako bor, 12 öl 
tűzifa s 72 mázsa szénával és sza­
badszállással járó, — rendszerez­
tetek, mellyre is ezennel csőd nyit- 
t at ik. Elnyerni kívánók a megki- Mltsgos gr. Károlyi István ns 
vánt bizonyilványnyal ellátott ese-j Csongvádmegycben helyezett Szer, 
dez.ő leveleiket legfeljebb 6 bét a- j lesvásárhelyi urodalm a Ordöngöai 
latt, mainaptól számítva a diósgyőri állomásán f. c. augustus Is 
k. praefectoratusi hivatalnál nyújt- 11 ' i. rt. .
sák be. 3 — 3

BBirdelmcny.
A niugii magy. kir. ud\. Ka­

mara Diósgyőri koronái uradalom 
részéről ezennel közhírre tétetik . 
hogy a Muhi pusztán lévő uradal­
mi julinkhái 20 öreg . 73 kétéves, 
hágásra alkalmas kosok, 18Söreg, 
62 kél éves, tenyésztésre használ­
ható , \s 5 öreg mustra-anyajuh , 
végre 158 öreg , és 14 2 kel-éves 
űrök folyó 1842. évi augustus 18 
a helyszínén tartandó árverés ut­
ján készpénzért el fognak adatni.

Airily árverésre a venniszán- 
dékozók ezennel illően megliivat- 
nak. Budán június 30. 1842. 3 — 3

Tck. Biliár vármegye batáro- 
zalából közhírré tétetik , hogy n 
részére szükséges Írószerek, és 
eselédriiházati anyagok árlejtése 
megyei alispán Bernalb József ur 
elnöksége alatt kirendelt küldött- 

siót t sz k Debreczen 
ban, a közelebbi

arosa- 
országns \ á-ár-

tátik egy a budai kamrai főfizetn- 
liivatallól vagy a pesti rs. kir. só- 
liivafallól történt megerősítés ra- 
gasztalni, miszerint a vállalkozó nz „
á-budai gyapjúra 100 frt a dioVj fizetés mellett : örökben vagy zá-1"iU;,!,"á^i'övi augV^Vus 15ón fog
győrire 556 fr.. a bácsira pedig 1800: loghan kerestetik; mindezek 11 I t u tatni ° 3_3
fr. pengőt bánatpénz.fejélinn, kész- pedig bérmentes levelekben. Mák- ' '—1—r ^ -— ---------- -
pénzben vagy folyó értékű status- falvny János köz. és váltótörvény- gT" Iíi‘lit‘8-( MBluill 
papirosban lefizetett. ez.enkivííl a széki bit. ügyvédnél Bakony-Sz.om-, oívsiir.íliío.* irt*wr. 
venniszándékló lakása. batbelyen Győr mellett, folyo c\I j A legközelebb nyert szaunán

A nyilatkozatok fölnyitása au-, augustus 21 ik napjáig ; az.nn'ul pe- lom folytában évcnkinl inartiiislen, 
gustus 23án 1812 reggeli 12 óra- dig : Pesten, (Széliilczni Vizei ház- jnlins íjén . ne ober 26kan es de- 
kor egy e végre kinevezett biztos- ban . 136. szóin alatt) bővebben rrmlirr Ijen 
ság állal törlénrndik , 's ekkor a éifékezhetni.

............................ 0 Iső napján
51 darab jobb fa j ú li á g ó k os 
megbatározott áron készfizetés 
mellett fog eladatni. Bővebben ér­
tesülhetni a helyszínén. 3—3

yV
Mgos gr. Károlyi István mé­

neséből Fóthon (1 Z? útn távolság
Pesttől) köveik, neme s fajú 1 o-
v a k szabad kézből eladnndók :
1. egy 7e. t.v. t sodor Malchadcl 

16 mark. Xetterby és Diana után.
2. 3e. sárga t.v. csődör 15 m. 1 h. 

Gallopan , és Diana után.
3. Se. világospej heréit 15 m 2b.
4. 5c. világospej knncza f.v. 16 ni.
5. 5e. világospej kaneza f.v. 15 ni.
6. 5e. sárga kanrz.a f.v. 15 m. 2 b.
7. 4e. világospej kaneza f.v. l4m. 

3 h. (3—7 számnak nyergesek.)
8. 3c. sárga heréit f.v. 15 m. 1 h.
9. Világos t v. kaneza hágatva Ge­

neral ált. ,
10. Sárga f v. kaneza Sorccres ha-

gatva Malchadcl ált. bővebben 
értekezhetni a helybeli lovász- 
mesternél. 3—3

2 2 minden szerdán tartatil.

•Iclentés.
Gipszsz.el, crystallizólt sódé­

val gőz.mosáshoz , érczesvizekkel. 
kar'sbadi sóval, inahagonifa-leme- 
z.ekkel és feliér schellakkal nagy- 
mennviségben szolgálhatnak Pes- 

_ |i,.( i vásár pedig 1 ten \\ eins B. és tarsni
3—3| (a ,Vastuskó‘ czímű házban. 3—3

Tulajdonos: Itorsos Márton. — Nyomlalja Traltner-Károlyi nriulcza 45J.


